

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

### LA FORNARINA TERRORISTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

—Va usted todas las noches al Café Royal, en Regent-St., de once y cuarto a once y media y permanece en él hasta las doce y media? preguntaron esta mañana con tono grave los agentes del «Bureau Marinelli» a la artista española Consuelo Fornarina, al mismo tiempo que ultimaban sus contratos para Alemania, París, New-York y Londres.

—Sí, eso suelo hacer todas las noches. —Se reune usted en el Royal con un celebre terrorista español, expulsado de su país y considerado como el hombre más peligroso de España?

—No tengo la menor idea. —¿Cómo que no! No se reune usted allí, entre otras personas, con el Sr. D. Alejandro Lerroux?

—¡Verdad! Pero Lerroux no es terrorista, ni peligroso, ni está expulsado de España, sino que es diputado por Barcelona y puede volver a España cuando quiera.

—Pero se sabe que Lerroux se reune en Londres con terroristas peligrosos.

—No sé nada. —Y, además, en el Café Royal se conspira.

—¿Que se conspira?

—Sí, señorita, usted, y Lerroux y un periodista español de grandes bigotes negros y otro periodista español afeitado. Y a las doce y media salen ustedes del Royal y atraviesan Piccadilly Circus, y el Sr. Lerroux le acompaña hasta Leicester Sq. y luego vuelve al Hotel Previtali, y usted sube a su casa acompañada por el periodista de los bigotes negros y el periodista afeitado, y una hora después sale el afeitado, toma un coche y se va a su casa.

—¿Es verdad, completamente verdad. Y cómo lo saben ustedes?

—Porque hace una hora han estado aquí dos «detectives» a preguntarnos sus antecedentes y si sabíamos que usted se dedicaba a terrorismo ó al espionaje en sus ratos ociosos. ¿Qué hay de eso? ¿Se dedica usted a las bombas? ¿Dónde las lleva usted?

—La ca de los directores de la Agencia había y cambiado. Verdaderamente, era muy fúe eso de emplear la Policía británica envigilar a la «Fornarina», y un día de estos van a enterarse en Scotland Yard que es el centro policíaco de Inglaterra, que el Gobierno de Madrid y su embajador en Londres han perdido la cabeza.

—Pero, a pesar de todo, los de la Agencia añadió:

—Si el trio de hombres como Lerroux no puede a usted servirle para avanzar en su carrera artística, ¿por qué continúa usted yendo al «Café Royal»?

—Pues, porque en Londres no hay más que tres ó cuatro cafés; porque estoy habituada a ir a un café después de acabar mi trabajo en las tablas; porque me divierte más hablar con españoles de cosas de España y de artes y de letras, que hablar con bailarinas y cantantes de éxitos y de sueldos.

—Esta conversación es totalmente auténtica. Hay que añadir que los «detectives» no se han limitado a dar y pedir informes

a la Agencia Marinelli; han hecho lo mismo con la dueña de la casa en que vive la artista española y con varias de sus relaciones.

—Conste, pues, que la Fornarina está perfectamente vigilada en Londres. No da un paso sin que haya cuatro ojos que lo vean y dos manos que lo apunten. No habla una palabra que inmediatamente no quede registrada en algún cuaderno.

—Voluminosos libros se están llenando con la historia de las idas y venidas, palabras y gestos de la Fornarina en Londres.

—Esos relatos macizos cuyos resúmenes transmitirán el telégrafo a costa del Tesoro, serán examinados en Madrid por personas respetables.

—Y cuando esas personas respetables lean los extensos informes sobre las idas y venidas, palabras y gestos de la Fornarina, exclamarán, seguramente: ¡Gracias a estos informes continúan en pie las columnas sociales!

RAMIRO DE MAEZTU.

### LUCHA ENCARNIZADA

#### El tiburón y los marineros

Quiere escaparse.

PARIS. Despachos de Lorient dan cuenta de un suceso emocionante, que está siendo comentadísimo entre los pescadores de aquella playa.

—Hace algunos días fué muerto a arponazos un enorme escualo, que había sembrado el espanto entre los marineros de Lorient.

—Pero desde entonces no hacían más que presentarse tiburones, que sembraban la alarma entre los tripulantes de las barcas de pesca y entre los que se bañan en la playa.

—Ayer, el vaporcito de recreo «Thais», perteneciente al conde de Lysot, volvía de una excursión por aquellas costas, cuando su tripulación apercibió, en baja mar, a un enorme pez, que aparecía como encallado en la arena, cerca de Port Navalo.

—Fué botada una lancha, que tripulada por varios marineros, provistos de cuerdas, cuchillos y arpones, acercóse todo lo posible.

—Los marineros vieron que el enorme pez era un tiburón de tres metros de largo, que se había dejado sorprender por la baja mar.

—Acercáronse con mil precauciones, y mientras varios de ellos procuraban inmovilizar su terrible cola, atándola con cuerdas, uno, más intrépido, adelantóse blandiendo un arpón. El monstruo abrió su disforme boca, y entonces el bravo marinero introdujo en ella el arpón, que tenía en su mango un cable atado previamente a un peñasco.

—Conseguido su objeto, el marinero alejóse precipitadamente. El herido escualo se agitó en espantosas convulsiones. Enlazado por su cola y su boca, no podía defenderse, y sus saltos sólo servían para hacer más profundas las heridas del arpón.

—Al cabo, cesó de luchar y permaneció inmóvil. Los marineros le remolcaron hasta el bote; pero al pretender izarle, el tiburón hizo un violento esfuerzo, cortó la cuerda que pendía del arpón con sus acerados dientes y pretendió lanzarse al mar.

—Sujetáronle por la cola y le acribillaron a puñaladas.

—El corazón del monstruo latía con fuerza diez minutos después de haber sido arrancado.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Palabras del Kaiser.

LONDRES. Coméntanse en los Centros políticos las frases contenidas en el discurso que el Emperador de Alemania pronunció, contestando al de bienvenida del burgomaestre de Carlsruhe.

—«Las maniobras militares de hoy—dijo el Emperador—constituyen, como ha dicho el burgomaestre, una prueba de nuestras fuerzas defensivas.

—Los alemanes están sobre las armas, y el pueblo soporta alegremente las cargas militares, porque está convencido de que son indispensables para la conservación de la paz, único estado en que el régimen del trabajo puede dar los naturales frutos.»

—Expresó después el Kaiser la satisfacción que le habían producido las maniobras militares y la revista de las tropas que forman el 14 Cuerpo de Ejército, y añadió que mientras transcurra el largo plazo en que todavía habrá guerras, el Ejército alemán será la roca de bronce sobre la que descansará la paz.

—«Mantener la paz—añadió—, sostener la situación que hoy ocupa en el mundo el pueblo alemán, son los deberes del Ejército y el objetivo a que tienden los esfuerzos que de él se exigen, y yo confío en que el Ejército alemán soportará victoriosamente la prueba con la ayuda y protección de Dios, el día en que se haga necesaria.»

¿COOK Ó PEARY?

### El descubrimiento del Polo

La opinión del capitán Baumann.

BERLIN. El Berliner Tageblatt publica un despacho de su corresponsal en Drontheim, en que éste da cuenta de una entrevista que ha celebrado con el famoso explorador ártico, capitán Baumann.

—Helo aquí: «He celebrado una entrevista con el capitán de navío Baumann, que durante la expedición polar del Fram, fué el segundo del capitán Sverdrup.

—Baumann me ha dicho que en 1906 se decidió a realizar, por su cuenta, un viaje al Polo, siguiendo exactamente el itinerario que acaba de seguir Cook.

—Quiso hacer la expedición con dos de sus compañeros del Fram; pero le fué imposible reunir los fondos necesarios.

—Baumann está persuadido de que Cook ha llegado al Polo.

—Dice que si Nansen y Peary encuentran extraño que Cook se haya mantenido tanto tiempo en el Oeste, hacen mal, porque Cook videse obligado a escoger dicho camino.

—Además—agregó—los que dicen que es imposible hacer observaciones exactas cuando el sol está a una altura de diez grados, se engañan.

—Yo he podido hacerlas excelentes con dicha altura.

—La aserción de Cook, que ha dicho haber observado una temperatura de 83 grados Fahrenheit bajo cero, me parece muy digna de crédito.

—Yo he podido apreciar con mis instrumentos una temperatura de 70 grados Fahrenheit bajo cero.

—Testigo de ello, el doctor Simons, de la expedición del «Fram», que ha emitido hace mucho tiempo la opinión de que hacia el Noroeste, precisamente en el punto donde ha estado Cook, debe de haber un polo del frío secundario.»

—Pregunté a Baumann si consideraba posi-

ble que Cook hubiese encontrado una tierra en el grado 85 de latitud Norte, y el explorador me mostró un esquema del mapa que hizo a bordo del «Fram» en 1902, y donde precisamente en el grado 85 señaló una tierra.

—Enseñóme igualmente una carta de 1906, sobre la cual había trazado el camino que pensaba seguir.

—Ese camino ha sido exactamente el que ha seguido Cook.

—Baumann terminó diciéndome: «Todo parece probar que Cook ha estado en el Polo Norte. Nada puede ser invocado contra sus asertos.»

Cook demanda a Peary.

LONDRES. El litigio moral pendiente entre el doctor Cook y el comandante Peary, acerca del descubrimiento del Polo Norte, va a entrar en una nueva fase, convirtiéndose en pleito jurídico.

—Los íntimos del doctor Cook manifiestan que éste no puede resignarse a que de este asunto se saque partido para deprimir su honorabilidad, y ha resuelto acudir a los Tribunales.

—El doctor Cook se querrellará de un momento a otro contra el comandante Peary por injuria, y además le demandará una indemnización pecuniaria.

—Varios periódicos acogen hoy esta interesante información, que está dando lugar a muchos y sabrosos comentarios.

—Entre cookistas y pearyistas la noticia ha enardecido los ánimos más todavía de lo que ya lo estaban, que no era poco.

### MISCELANEA

No es suya la carta.

LONDRES. El jefe de los republicanos de Barcelona, Sr. Lerroux, ha declarado en una entrevista que no es el autor de la carta dirigida a Ferrer, que publican los periódicos.

—Lerroux ha manifestado en su entrevista que aunque tiene relaciones con Ferrer, no comparte sus ideas anarquistas.

Volando.

PARIS. Los periódicos señalan que el aviador Santos logró ayer recorrer, volando, una distancia de ocho kilómetros en cinco minutos, con un monoplano cuya superficie sustentadora no excede de nueve metros, y la fuerza del motor 30 H-P.

El puerto del Plata.

BUENOS AIRES. La Cámara de Diputados ha votado una ley autorizando la construcción del puerto de mar del Plata, cuyas obras se presuponen en 12 millones de pesos oro.

—También ha aprobado la Cámara un proyecto de ley autorizando la unión de los ferrocarriles de la Argentina y del Paraná.

Política musulmana.

PARIS. El «Paris Journal» publica hoy una información curiosa que ha recibido de su corresponsal en Tánger.

—Asegura que el prisionero a quien enjauló y retiene Muley Hafid no es el propio Rogui, sino uno de sus partidarios, que se ha prestado a interpretar el papel de víctima en esta farsa.

—Si la información se confirmara, resultaría que Muley Hafid y el Rogui se habían puesto de acuerdo para engañar a los marroquíes y simular una captura y un castigo, entendiéndose ellos dos bajo cuerda en condiciones ventajosas para ambos.

—Añaden los que propalan estos rumores que el Rogui entregó una cantidad de mucha importancia a Muley Hafid, con quien está perfectamente de acuerdo.

—A este propósito recuerdan algunos que también, a raíz del destronamiento de Abde-

luz, se aseguró que la usurpación era una comedia representada por ambos hermanos. Tribus rebeldes.

PARIS. En el ministerio de Colonias, acaban de recibirse noticias del Adrar, diciendo que han sido derrotadas cerca de Tourine las últimas tribus rebeldes, dejando en el campo de batalla 31 muertos y numerosos heridos.

—Dentro de pocos días habrán terminado, pues, las operaciones en aquella comarca.

### Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «comfort» ó de lujo que quieren los interesados.

—Portadores de nuestros Carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones a los alrededores, acompañados de cicloni, si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

—Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

### GUERRA Y MARINA

El final de las maniobras.

VICHY. El general Tremeau, director de las maniobras de Cuerpo de Ejército que van a realizarse dentro de unos días en esta comarca, ha dado un almuerzo en honor de los oficiales extranjeros que han venido a presenciar las operaciones.

—Al destaparse el «champagne» brindó el anfitrión, dando la bienvenida a sus conmensales y ensalzando el amor a la bandera patria, «amor que crea—dijo—un verdadero compañerismo entre los ejércitos de todas las naciones».

—Al terminar levantó la copa por los Soberanos y jefes de Estado representados en el acto.

—Le contestó el general italiano Di Majo, decano de los oficiales extranjeros, agradeciendo tan cordial bienvenida y asegurando que en los oficiales extranjeros tienen los franceses sinceros compañeros.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

### EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Quiere hacerla beber por la derrota de Francia—murmuró Alberto, temblando de cólera.

—La escena fué cora y emocionante. El joven cogió el vaso, lo tiró lejos de sí con desdén, y se cruzó de brazos.

—Los dos prusianos se levantaron, á la vez, furiosos y amenazadores. Esto era demasiado.

—El oficial de diez y nueve años olvidó su misión y se incorporó dando un grito de rabia.

—Her da!—dijo la ronca voz de un centinela prusiano.

—Alberto sabía bastante alemán para comprender el ¡quién vive! prusiano.

—Se inclinó inmediatamente y se guareció tras un tronco.

—Esto le sirvió perfectamente, porque el disparo siguió inmediatamente al grito, y la bala cortó una rama á dos pulgadas de su cabeza.

—La detonación puso en movimiento todo el campo.

—La tienda en que se cenaba se cerró súbi-

tamente, y los actores del drama, que tenía lugar en derredor de la mesa, desaparecieron como sombras chinescas.

—El general no quería, sin duda, servir de punto de mira, y los oficiales, que hacían círculo ante el hogar, habían corrido hacia sus sáldados.

—Al mismo tiempo empezaron a disparar todos los centinelas del lindero del bosque tirando á la ventura.

—Durante un minuto fué un verdadero fuego graneado, y el subteniente, bien á cubierto por el tronco, sintió placer al escuchar ese melancólico concierto de las balas que no se olvida jamás cuando se le ha oído una vez.

—En el primer momento de esta alarma Alberto había olvidado completamente su misión.

—Pensaba mucho más en Teresa que en el informe que esperaba el capitán.

—El movimiento que se produjo enseguida en el vivac enemigo, le recordó bien pronto que la situación iba á ser grave.

—Los de á pie corrían á tomar sus armas, y lo que era más inquietante, los hulanos montaban á caballo.

—Alberto recordó muy á tiempo que sus compañeros le esperaban en el camino, y empezó á correr rápidamente por entre la maleza.

—Creyó oír hacia delante el ruido de saúbles y espuelas, y, para mayor seguridad, gritó con todos sus pulmones:

—¡Soy yo, mi capitán!... ¡Ya llevo!

—Y casi al mismo tiempo saltaba al camino.

—¡Llegad, vive Dios! Pero no hagáis

tanto ruido—dijo vivamente Champoreau. Todo el mundo estaba ya á caballo, y Ratibál tenía de la brida el caballo de Alberto, que montó de un salto, sin apoyarse en el estribo.

—Tomad vuestro sable—siguió diciendo el capitán tranquilamente,—abrochad el cinturón, poned las pistolas en sus fundas, y decidme ahora lo que hay ahí.

—¡Teresa!—balbuceó Alberto ahogándose.—¡Está allí... en la tienda del general!

—¿Qué monserga contáis con vuestra Teresa?—gritó el viejo dragón.—¿Os he enviado a reconocer a Teresa?

—Pero si es la prisionera del coche... vuestra hija—añadió Alberto dirigiéndose á Lecomte.

—Subteniente Boissier—dijo severamente Champoreau,—os ordeno que me respondáis.

—¿Cuál es la fuerza del campamento prusiano?

—Mi capitán, he visto caballería y cañones... Creo, por lo menos, que hay una división.

—¡Muy bien! Los hulanos estarán sobre nosotros antes de cinco minutos, y vuestra charla va, quizás, á costarnos á todos la piel.

—Pero, mi capitán...

—Este no le escuchaba ya.

—¡Hay un camino para cortar derecho sobre Chauvenil sin tropezar con esos prusianos?—preguntó á Lecomte.

—El guía se habla puesto pálido al oír pronunciar el nombre de su hija, sin hacer

el más pequeño movimiento para salir de su fila, y contestó sencillamente:

—Aun podemos pasar por la calzada de Soulaínés; pero no hay que perder un segundo.

—Al ver este aldeano que, por servir á Francia, olvidaba sus dolores de padre, Alberto comprendió que se podía encontrar el heroísmo fuera de la Historia romana.

—Entonces, hijos míos, ¡al galope de carga!—gritó el capitán.—Y vos, joven, id á mi lado, si queréis que os perdone vuestro lindo informe.

—El bravo Champoreau aljó riendas, murmurando entre dientes:

—Decir que este es uno de los mejores, y viene á contarme que ha visto á una mujer cuando le envió á un reconocimiento...

—Pero, que les enseñarán en el colegio á estos bobalicones.

—El tiroteo había cesado; pero en el campo prusiano se producían ruidos de mal agüero.

—Las voces de mando germánicas se cruzaban con sonoros relinchos, siendo evidente que los hulanos venían á explorar el camino.

—Uno de los pelotones atravesaba ya el matorral en que Alberto se había ocultado.

—Ya se oía el resoplar de sus caballos. Los franceses tenían bastante delantera para no temerles, y estaban mucho mejor montados.

—Emprendieron rápidamente la marcha, llegando en un momento al cruce de dos caminos.

—Hacia abajo, y á la izquierda, se veía

Soulaínés, que parecía abandonado, y á la derecha los últimos fuegos del vivac prusiano.

—Este era el paso difícil.

—La disposición del terreno no permitía dirigirse hacia el lado de la villa, y, por el otro, los prusianos podían coger de flanco la pequeña tropa.

—Pero si se conseguía remontar la selva, se desembocaba en una gran pradera, donde aquella noche oscura se podía escapar de la caballería aliada.

—Champoreau había hecho formar su pelotón en columna cerrada, galopando á la cabeza entre Alberto y Lecomte.

—Panardel, que hubiera querido ponerse de cabo de fila, se encontraba en el centro junto á Ratibál y no cesaba de maldecir la fatalidad que le había llevado á aquel trance.

—Cuando se habla hecho alto para enviar á Alberto á hacer el reconocimiento, el desgraciado Agenor había tenido un momento la esperanza de que Champoreau haría distribuir los víveres que llevaba Ratibál; pero el viejo dragón no habló una palabra de comer, y, además, el ¡alerta! había venido á destruir toda idea gastronómica.

—El húsar, mal de su grado, galopaba con el vientre vacío, disponiéndole muy mal esta situación para el heroísmo.

—Ratibál había olfateado en él un mal soldado y le miraba de reojo.

—Franquearon sin tropiezo trescientos metros de calzada.

(Continúa.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LOS SUCESOS DE BARCELONA

Procesos, extranamientos y registros. BARCELONA. (Martes, tarde.) Siguen ultimándose activamente los sumarios militares.

Asegúrese que algunos serán entregados a la jurisdicción civil, entre ellos los instruidos contra los concejales Sres. Iglesias y Valenti. Este último será muy pronto puesto en libertad.

Han sido extrañados seis significados anarquistas.

Acompañantes durante el viaje parejas de la Guardia Civil.

Durante la última madrugada se han verificado algunos registros, sin resultado. Visita de inspección.—Un heliógrafo.—Cuarenta presos.

El general de los Somatenes, Sr. Ruiz Rado, ha llegado a Vich.

Después de conferenciar con las autoridades, continuó su visita de inspección.

En el campanario de aquella ciudad ha quedado instalado un heliógrafo, que comunica directamente por Tergamán, Granollers y el Tibidabo, con el gobierno militar de Barcelona.

Una columna volante sigue recorriendo la comarca.

En la cárcel de Vich hay 40 presos a consecuencia de los sucesos de julio.

Reparto benéfico.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha verificado el reparto de las cantidades recaudadas por el Fomento Nacional y la Cámara de Comercio para socorrer a las familias de los guardias civiles muertos y heridos en el cumplimiento de su deber durante los sucesos de la semana sangrienta.

Al acto del reparto asistieron el subinspector y la plana mayor de la Guardia Civil, y los presidentes del Fomento y de la Cámara de Comercio.

La cantidad distribuida asciende a 16.380 pesetas.

La clave de Ferrer.

«La Vanguardia» ha publicado un documento encontrado en el registro del domicilio de Ferrer, y que es una proclama revolucionaria, con una clave para entenderse los conjurados.

Seis incendiarios.

Los mozos de escuadra de Monistrol han detenido a otros seis sujetos acusados de haber incendiado un vagón en la estación de San Vicente de Castell.

Guardia municipal detenido.

BARCELONA. (Martes, noche.) El Juzgado militar instruye diligencias contra el guardia municipal Enrique López, detenido después de los sucesos.

El guardia Enrique López iba en una de las plataformas de un tranvía, y después de leer un periódico en que se daba cuenta de una de las ejecuciones capitales habidas en Montjuich, parece que pronunció algunas frases que se estiman ofensivas para los Tribunales y para el Ejército.

Un oficial que iba en el tranvía detuvo al guardia y le puso a disposición de las autoridades militares.

Intento de suicidio.

En la Cárcel celular ha ocurrido hoy un hecho lamentable.

El recluso José Vigo, que se halla sujeto a la jurisdicción militar, llamó al celador, diciéndole que se sentía muy enfermo.

El empleado abrió la puerta de la celda, y entonces José Vigo se precipitó sobre él, derribándole y huyendo por el corredor.

El recluso llegó a la galería central y se arrojó por ella, cayendo al fondo del patio y fracturándose una clavícula.

El estado del paciente es bastante grave.

Reogida de armas.

La Guardia Civil prosigue la recogida de armas en los pueblos de la montaña catalana.

Los fugitivos.

Desde la frontera comunican que, por disposición del Gobierno francés, han sido internados en otros departamentos de Francia algunos centenares de españoles, refugiados en las poblaciones francesas que están situadas desde los Pirineos al Loire.

Nuevos desterrados.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Han llegado a Híjar nueve desterrados con motivo de los sucesos de Barcelona.

El vecindario los ha recibido mal.

Según impresiones recogidas en el Gobierno civil, éstos desterrados han debido salir ya de Híjar con destino a otro punto.

## GRANDES INUNDACIONES

Efectos de un temporal.

BILBAO. (Martes, mañana.) Son verdaderamente graves los despachos que se reciben de los pueblos de la provincia dando cuenta de los estragos causados por el temporal.

En Salvador del Valle desbordóse el arroyo de Ugarte, inundando las calles y las viviendas. Las pérdidas son considerables.

El vecindario se ha quejado al gobernador civil, culpando de lo ocurrido a los propietarios de la mina «Paicocha», por tener obstruidos los terraplenes.

En Pucheta los vecinos se han visto en gravísimo peligro, pues el agua alcanzó allí una altura de doce metros.

El ferrocarril de Triano hállase interceptado en el kilómetro núm. 10.

El pueblo de Somorrostro se halla totalmente inundado. El agua ha alcanzado allí más altura que en ninguna otra ocasión.

Las fuerzas de la benemérita han marchado a prestar auxilio al vecindario.

En Ortuella, de tres a seis de la mañana, cayó una manga de agua, inundando los talleres de la Diputación, francobelga y de otras Compañías, las escuelas y las casas.

Las autoridades y las fuerzas de la benemérita rivalizaron en los trabajos de salvamento.

En Guernica el agua anegó varias calles, y sobre todo la de San Juan, obligando al vecindario a desalojar sus viviendas.

En Sondica están interceptados los caminos a consecuencia de la inundación.

En Bilbao la ría arrastra trozos de árboles y cadáveres de animales.

Hasta ahora no se tiene noticia de haber ocurrido desgracias personales, aunque se teme la haya habido.

El gobernador civil y los jefes de la benemérita salieron a visitar Somorrostro y otros lugares inundados.

Inundaciones en Irún.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El alcalde de Irún participa al gobernador, que a consecuencia de las lluvias se han inundado los barrios bajos de la villa, sin ocasionar desgracias.

Desprendimiento de tierras.

La carretera de Navarra está interceptada por un importante desprendimiento de tierra junto a Sistiega.

Cuatro vietnams.

Dícese que en la mina Moco gurata causó la inundación cuatro vietnams.

El temporal en Irún.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Se reciben nuevas noticias de la inundación de Irún.

En las calles de los barrios bajos el agua ha llegado a alcanzar una altura de más de un metro.

En la línea del Norte, cerca de Rentería, se desprendió un cable que interceptó la vía.

Los trenes tuvieron que detenerse hasta que reparada la avería, se dió el orden de circulación.

Cuatro obreros aplastados.

A las diez y media de la mañana trabajaban en la mina argentifera de «Maximiliano», en el barrio de las ventas de Irún, los obreros Pedro Amiano, José Lecuona y Domingo Olicérregui.

Ante el imponente aumento del caudal de agua, que impetuadamente se precipitaba en la boca de la mina, el encargado de ésta mandó al obrero Antonio Lobos en busca de sus compañeros.

La avenida de agua derrumbó los trabajos antiguos de la mina, sepultando a los cuatro obreros mencionados.

Se supone que el trabajador Lobo se internó en la galería donde se hallaban sus tres compañeros, y que la tromba de agua inundó la mina sin darles tiempo ni a moverse del sitio en que se hallaban.

Otros suponen que los infelices murieron aplastados por el inesperado y rápido hundimiento de las galerías.

Hasta ahora no han sido hallados.

Los obreros que trabajaban en la mina tenían de diez y siete a veinte años de edad. Eran casi unos chiquillos.

## ACCIDENTE AUTOMOVILÍSTICO

### UN «CHAUFFEUR», MUERTO

Otras personas heridas.

El gobernador de Lérida telegrafía dando cuenta de un accidente ocurrido a un automóvil, y del cual han resultado un muerto y varios heridos.

Según el despacho a que nos referimos, ha sido hallado en el fondo de un barranco el automóvil que hace el servicio de conducción de viajeros entre Sort y Tremp.

Una mala maniobra del «chauffeur» hizo, indudablemente, que el vehículo volcara, yendo a destrozarse en el fondo del barranco y arrastrando a éste a las personas que en él iban.

De ellas han resultado muerto el «chauffeur», dos viajeros gravemente heridos y heridos, aunque de menor gravedad, los viajeros restantes.

Los heridos fueron curados en el lugar del accidente y asistidos con solicitud en los pueblos inmediatos.

## DE SAN SEBASTIAN

Cuándo regresará el Rey.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Su Majestad salió a caballo con el general Miláns del Bosch.

Estuvo en el campo hípico y luego dió un paseo, regresando al medio día a Palacio, donde recibió a los ministros de Estado y Fomento, sin despachar con ellos.

En atención a que estos días no se celebran Consejos de Ministros, quedarás aquí el Sr. Sánchez Guerra.

Es probable que se marche con S. M. el Rey, que ya no saldrá hoy, sino ha aplazado su viaje por otros dos días.

Los oficiales extranjeros.

Hoy almorzarán en Palacio el jefe y los oficiales de la Misión francesa que vinieron al concurso hípico.

Esta noche comerán con S. M. los de la Misión inglesa, e iguales invitaciones se harán a todas las Misiones restantes.

En el hotel Continental se dará un gran baile en obsequio de los militares españoles y extranjeros que vinieron al concurso hípico.

Explosión de tres cartuchos.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Junto a la casa del alcalde de Elgueta han hecho explosión tres cartuchos de dinamita, colocados allí, sin duda, por una mano salvaje.

Supónese que el hecho obedece a una venganza por algunas de las muchas multas que el alcalde ha impuesto a los vecinos.

No ha habido desgracias que lamentar, y los desperfectos han sido de escasa importancia.

## CONCURSO HÍPICO

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En presencia del Rey, ambas Reinas y de los Infantes, se han verificado esta tarde pruebas oficiales del Concurso hípico internacional para las copas ofrecidas por los Soberanos y la Real Familia.

Al presentarse los grupos oficiales en el campo hípico, la banda de música ha ejecutado el himno de sus respectivos países.

Al aparecer los italianos tocó la Marcha Real española, a petición del jefe del grupo de aquella nación.

Las pruebas se corrieron por grupos en el orden siguiente: 1.º, franceses; 2.º, ingleses; 3.º, belgas; 4.º, italianos; 5.º, portugueses; 6.º, argentinos; 7.º, españoles.

He aquí el resultado:

Copa de Su Majestad el Rey, grupo italiano.

Idem de Su Majestad doña Cristina, id. español.

Idem de los Infantes D. Fernando y doña Teresa, id. portugués.

Idem de la Infanta doña Isabel, id. argentino.

Idem del Infante D. Carlos, id. francés.

Idem del ministro de Estado, id. belga.

Idem del ministro de la Guerra, id. inglés.

Las faltas hechas por aquellos grupos fueron: italianos, 28; españoles, 44; portugueses, 51; argentino, 58; francés, 65; belga, 88 e inglés 98 y media.

El grupo italiano hizo un recorrido muy notable.

El teniente argentino, Sr. Oliveira César, estuvo muy brillante, mereciendo ovaciones por parte de la concurrencia.

El mejor recorrido lo hizo el teniente de la Escolta Real, Sr. Febrel, con el caballo «Vixens».

Ocurrieron varios accidentes; pero ninguno tuvo muy desagradables consecuencias.

Al salvar el obstáculo núm. 12 cayó de su montura el teniente de Húsares, Sr. Ponte, por haberlo tomado demasiado corto. Fue conducido a la enfermería, donde se apreció que, por fortuna, resultaba ileso.

El Rey mandó a un ayudante suyo para enterarse del estado de dicho oficial, a quien, al mismo tiempo, fué a visitar el Infante don Fernando.

También se cayó del caballo un teniente belga; pero sin consecuencia alguna.

Los Infantes D. Fernando y doña Teresa presenciaron el Concurso hasta las cinco, hora en que marcharon a la estación, con objeto de tomar el rápido para Madrid.

Mañana se correrá la prueba «Omnium», en la que tomarán parte 108 caballos, con premios por valor de 7.000 pesetas.

Un banquete.

A las nueve de la noche se celebró un banquete en el restaurant Palais, ofrecido por el secretario de la Sociedad Hípica, Sr. Landres, al Jurado y a la Comisión de la Junta directiva de la referida Sociedad.

## EN SALAMANCA

### LOS JUEGOS FLORALES

La Infanta Isabel.

AVILA. (Martes, noche.) Procedente de La Granja, pasó por aquí esta tarde, en automóvil, la Infanta doña Isabel, que se dirige a Salamanca para asistir a los Juegos florales.

En las afueras de la población recibieron las autoridades civiles y militares, distinguidas personalidades y un público muy numeroso, aclamándola con el entusiasmo de siempre.

La acompaña su secretario, Sr. Coello, y el ayudante del Rey Sr. Elorriaga.

Momentos después de salir empezó a llover torrencialmente.

Llegada de doña Isabel.—Recebimiento entusiasta.

SALAMANCA. (Martes, noche.) Ha llegado S. A. la Infanta doña Isabel, que por delegación de la Reina doña Victoria presidirá mañana los Juegos hispano-portugueses.

Con las personas que le acompañan, que son los Sres. Coello y Elorriaga, se dirigió inmediatamente al palacio episcopal, donde se hospedó.

Las habitaciones dispuestas para la Infanta han sido suntuosamente amuebladas por la Diputación provincial.

Salieron a recibir la Comisiones oficiales de todos los Centros y Corporaciones, el arzobispo, primado de Irlanda, capitán general de la región y autoridades locales.

Al llegar, revisó la compañía del regimiento de Toledo, venida expresamente de Zamora, y que con bandera y música le rendía honores.

La egregia viajera dispuso que mañana se celebre una misa solemne en la Catedral, por los soldados muertos en Melilla, y un «Te Deum» para impetrar del Altísimo el triunfo de nuestras armas en el territorio africano.

La Infanta fué vitoreada incesantemente por la inmensa multitud que había en las calles del tránsito.

Moret en Salamanca.—El local de la fiesta.

También ha llegado el jefe de los liberales, Sr. Moret, acompañado del mantenedor, señor López Muñoz.

En la estación les aguardaban Comisiones, los diputados y senadores de Zamora y Salamanca, y muchos liberales de esta provincia, dirigiéndose, al llegar, al patio de los Irlandeses, con objeto de que el mantenedor de la

culta fiesta probara las condiciones acústicas del local.

Reina gran expectación ante los preparativos para el solemne festejo, cuyo éxito es seguro, debido en gran parte a las iniciativas del incansable organizador, Sr. Maldonado.

Los premios.

El premio de honor de la sección española ha correspondido al celebrado poeta D. Salvador Rueda.

El «accésit» al poeta salmantino D. Luis Romano.

Otro premio, al catedrático de la Universidad de Bernis, y otros a los señores Jiménez Moy e Iglesias, ambos de Madrid; el catedrático de Santander, D. Alonso Cortes Romero; y el Sr. Capúa, secretario de la Audiencia de Burgos; el teniente de Infantería Sr. Laurel, que se halla peleando en Melilla, y el señor Unciti, capitán de Ingenieros.

La población luce en estos momentos iluminación espléndida.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Salamanca.—La tercera de feria.

SALAMANCA. (Martes, noche.) Con una tarde espléndida y una gran entrada se ha celebrado hoy la tercera corrida de feria, lidiándose ganado de Miura por la cuadrillas de Bombita, Vicente Pastor y Cocherito de Bilbao.

La entrada ha sido peor que las de los días anteriores.

Preside el cuarto teniente alcalde, Sr. Cáceres.

Primero.—Rompe plaza «Bonero», negro. De salida lo lancea Bombita con lucimiento, oyendo palmas.

Con escasa codicia toma cuatro varas de Alvarez y Artillerito, matando un jaco.

Barquero coloca un superior par de castigo, entrando como mandan los cánones, que le vale una ovación.

Otro bueno de Morenito de Sevilla, cerrando el tercio Barquero superiormente.

Bombita sale sólo a los medios y muletea superiormente, agarrando una monumental estocada que deja tumbado al miureño, sin necesidad de puntilla.

Formidable ovación con oreja.

Segundo.—«Polluelo». También negro. Continúa la ovación a Ricardo, mientras el miureño toma, con poca codicia, cuatro varas de Zurito, Varillas y Cantaritos, despenando un penco.

Aranguito y Morenito de Valencia colocan tres pares regulares.

Pastor hace con la muleta una faena difícil, sufriendo una colada peligrosa, de la que le libra Bombita.

Grandes aplausos a Ricardo por su oportunidad y valentía.

Nuevos telonazos de Vicente para señalar un buen pinchazo.

El toro está receloso, y Pastor se deshace de él de una soberbia estocada, que le vale una ovación.

Tercero.—«Calzadillo»; negro y de mucho poder.

Toma cinco varas del Gordo y Zurito, que escuchan palmas, sobre todo el primero.

Cochero coge los palos, oyéndose los acordes de la música, y coloca el de Bilbao un buen par de frente.

Cierran el tercio Patatero y Camará, con fortuna.

Cochero trastea, sufriendo un desarme.

Continúa la faena, que se hace pesada por estar el toro humillado, y el espada recibe un aviso.

Por fin, larga una estocada tendida, descabellando al primer intento.

Palmas al de Bilbao.

Cuarto.—«Huerfanito». Negro, bragado. Bombita lo lancea con mucho arte, escuchando palmas.

Con codicia toma cuatro varas de Arriero, Alvarez y Artillerito, dejando un jaco para el arrastre.

Ricardo toma las banderillas y juguetea con el miureño al son de la música, colocando tres soberbios pares que le valen una ovación.

Coge los avios de matar, brinda al tendido cuatro y hace una faena monumental con la muleta.

Da un pinchazo hondo bien señalado y descabella al segundo intento.

Quinto.—«Sardinero». Negro, topón, de bonita lámina.

Arremete a la caballería, desmontando a los picadores, a los que hace dar fuertes tumbos, y toma siete varas por tres caballos muertos.

Pepín y Aranguito lo parean con arte.

Pastor hace una faena pesada y después de una grave colada con desarme, da un pinchazo y media estocada.

Sexto.—«Latero», muy grande y con muchos pies.

Lo para Cocherito con buenos lances que le valen palmas.

Toma cinco varas, cayendo una vez al descubierto Varillas, salvándole de una cornada la oportunidad con que Bombita metió el capote haciendo el quite.

Las cuadrillas, bien en la brega. De los picadores, el Gordo. Caballos arrastrados, 10.

## LA CORRIDA DE JEREZ

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.) A la corrida de toros celebrada esta tarde, ha asistido numeroso público.

Primero.—«Cigüeño», berrendo en negro y de muchas libras.

Jerezano lo saluda con verónicas y faroles. Toma siete varas, produciendo seis tumbos y matando dos caballos.

Galea pone un par en el pescuezo y Pulga uno bueno.

Jerezano, dentro del terreno del toro y correado por olés, da ocho pases superiores, un buen pinchazo y una estocada hasta la mano.

Segundo.—«Camacho», negro, cornabierto y feo.

Toma cinco varas por tres caídas y un pesquidito.

Bienvenida Chico coloca un buen par a pesar de lo difícil que el toro se halla. Role queda bien y repite el primero.

Bienvenida torea de muleta elegantemente y ceñido, dando siete pases magníficos.

Pincha bajo, echándose fuera.

Repite con otro igual y escucha pitos.

Pincha nuevamente, perdiendo la muleta, y descabella a pulso estando el toro entablado.

Tercero.—«Natera», berrendo y de cuernas tan extremadamente grandes, que parece un buey viejo, por lo que el público lo recibe con una silba monumental.

Toma siete varas, produce cuatro tumbos y mata un caballo.

Los banderilleros le colocan cuatro medias pares.

Jerezano encuentra al bicho incierto y huido. Da varios pases, sufriendo algunas arascadas, porque el toro busca el bulto; pacha dos veces en buen sitio, da media esocada y descabella.

Cuarto.—«Alegría», berrendo en negro y buey.

Toma cuatro puyazos, ocasiona tres tumbos y mata un caballo.

Jerezano se desquita con buenos quits. Cogen los palitroques los maestros, y Bienvenida, adornándose y jugueteando con el toro, deja medio par bueno.

Jerezano coloca uno superior.

Repiten con otros buenos, y Bienvenida, que se resiente del brazo izquierdo, muletea bien sobre cerca.

Cuarateando, deja media tendida, después de preparar bien al toro, se tira desde media legua y pincha.

Da media baja y trasera, y descabella a pulso.

Quinto.—«Marmenos». Berrendo negro, grande y bien armado.

De salida destroza materialmente a un caballo.

Jerezano le para los pies con cortes capote al brazo, oyendo grandes aplausos.

Toma el toro nueve varas, da tres tumbos y mata dos jacos.

Pulga y Galea colocan cuatropares superiores.

Jerezano, sobre cerca, hace una breve faena con la muleta y da una estocada hasta la mano, concediéndosele la oreja.

## ARAGÓN

Guarda asesinado.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En una dehesa de la Cartuja, propiedad de D. Luis Pérez de Cistué, se ha encontrado el cadáver del guarda llamado Gregorio Enriquez Lázaro.

El hallazgo lo efectuó la Guardia Civil.

Se ignora cómo se ha realizado la muerte. La esposa del guarda, ignorando lo que a éste había pasado, y viendo que no volvía, a casa a la hora de costumbre, dió parte a la Guardia Civil.

Esta le encontró tendido con una herida en la región mamaria, producida por bala.

# INFORMACIONES DE MADRID

## La protesta de la Prensa

En la reunión celebrada por los representantes de los periódicos para protestar contra la conducta del Gobierno respecto a la Prensa, se tomó, entre otros acuerdos, el de pedir una audiencia a S. M. el Rey para poner en su conocimiento los términos de tan importante cuestión.

Al efecto, en el subexpreso de esta noche sale para San Sebastián una Comisión, compuesta de los Sres. Ortega Munilla, Trullas, López (D. Daniel) y Soldevilla, con el indicado objeto.

Asimismo, representantes de varios periódicos saldrán en breve para las diferentes regiones de España, con objeto de exponer a los compañeros de provincias los acuerdos tomados por la Prensa de Madrid, y recabar su aprobación y su adhesión.

Hasta ahora está acordado que visiten Aragón y Cataluña, D. Darío Pérez; Valencia, Murcia y Alicante, el Sr. Rosón; Andalucía, el Sr. Sánchez Ortiz (D. Gerardo); Santander y Asturias, el Sr. Iglesias; Galicia, el Sr. Villa, y Provincias Vascongadas, nuestro compañero Sr. Bonnat.

El redactor de *El Correo* Sr. March, que había de visitar Castellón y Extremadura, no podrá hacerlo por haberle acaecido a última hora una desgracia de familia.

Oportunamente será sustituido por otro compañero.

Es absolutamente falso que en la reunión de la Prensa se propusiera por nadie pedir el apoyo de la Prensa extranjera para que secundase la protesta y la campaña que hoy no pueden hacer los periódicos de oposición.

Esto, repetimos, es falso. Precisamente se acordó todo lo contrario, algo muy patriótico, como en su día se verá.

## Aristócrata procesado

Final de un proceso.—El conde, absuelto. Hace unos meses publicamos la noticia de un proceso que se instruyó con motivo de denuncia del fiscal, contra un joven aristócrata, muy conocido en los círculos frecuentados por la alta sociedad.

Venia ventilando el conde a que nos referimos el derecho a usar otro título, que le disputaba una dama también de la aristocracia, y a punto de fallarse el pleito en la Audiencia, invocó el nombre del Rey y su interés por dicho conde para obtener una sentencia favorable a sus pretensiones.

Como recordarán los lectores, nos referimos al conde de Casa Montalvo.

Tramitada la causa, dictóse auto de procesamiento contra el conde.

Y recientemente, hace dos o tres días, hase celebrado la vista de la causa en la Audiencia.

Esta ha dictado auto sobreseyendo la causa, y, según nuestras noticias, fúndase el auto, tanto en que no se halla justificado que fuera el conde el autor de la ficción que motivó las diligencias sumariales, cuanto en que, cualquiera que fuese la persona que ejecutara el referido hecho, éste no reviste los caracteres de delito. Que es precisamente lo que desde el primer momento ha venido sosteniendo el notable jurista Sr. Ruiz Valarino, a quien el conde encargó su defensa.

La resolución de la Audiencia, sobre constituir una prueba más del levantado espíritu en que se inspiran nuestros Tribunales, deja completamente a salvo la hidalguía y caballerosidad del conde de Casa Montalvo.

Firman el auto los dignos magistrados señores Mitsut e Higueras y el suplente señor Marañón (F.).

## Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado vicesecretario de cámara y gobierno del obispo de Jaén el presbítero D. Carlos Jurado Martínez.

En la diócesis de Albarracín han de proveerse por oposición los siguientes curatos: Tres parroquias de término, diez de ascenso y cuatro de entrada.

El plazo para presentar instancias terminará el 13 de octubre próximo.

Han fallecido de poco tiempo a la fecha, entre otros sacerdotes, los siguientes:

En Santiago, el beneficiado D. Marcelino Lozano Hidalgo, D. Manuel Serapio Casal Bea, cura párroco de San Vicente de Elvira; D. Andrés Santos Roca, párroco de San Juan de Subre; D. Vidal Irizar, párroco de Buzurum; D. Miguel Maquirriain y Diez de Ulzurrun, ministro del santuario de San Miguel de Excelsis; D. José Uriza, párroco propio de Nuin; D. Inocencio Icaza Reca, diácono de Villanueva de Aezcoa; D. José María Sagüés, párroco de Goñi; D. Simón Urdániz y Erro, capellán del Rosario de Santo Domingo de Pamplona; D. Deogracias Sáenz y Aragón, cura adjunto de Haro; D. José Garcés Ramón, cura económico de Geray, y el reverendo D. Juan Soler y Arquimbana.

## CASA DE LA VILLA

Llamamiento.

Desconociéndose el domicilio de D. José Bacardi, que tiene un asunto pendiente en el Ayuntamiento, se le avisa por medio del presente suelto, a fin de que comparezca en el despacho del oficial mayor durante el plazo de tres días.

Fuentes suprimidas.

Para la ejecución de las obras por contrata,

correspondientes al saneamiento del viaje de la Alcubilla, se hace preciso cortar las aguas de dicho viaje, a partir del día 15 del actual, dando cuenta al vecindario de esta ineludible necesidad, impuesta por la mejora del citado viaje.

Las fuentes que se surten de dichas aguas están instaladas en las calles de Alberto Aguilera, Blasco de Garay, Cardenal Cisneros, Plaza del Carmen, Corredera Baja, Escorial, Luchana, Manuel, Martín de los Heros, Molino de Viento, Ponciano, Princesa, Salud, San Bernardo y Tudescos.

Colegio de San Ildefonso.

El niño César Iglesias Proharanz, que vivía en la calle de Monserrat, números 9 y 11, se presentará en el Colegio de San Ildefonso para ocupar plaza que le ha correspondido, y de no hacerlo perderá su derecho, siendo baja, en término de ocho días.

## NOTAS MUSICALES

### «EL BARBERO DE SEVILLA»

Debe el revisitor confesar aquí que el triunfo alcanzado anoche por María Galvany es uno de los mayores que ha presenciado, y eso que ¡ay! lleva ya bastantes años oyendo tiples y ha asistido a éxitos verdaderamente ruidosos.

Yo no sé si anoche hubo en escena alguien más que ella, la encantadora Rosina, que llenó el teatro y que obligó al público a estar constantemente pendiente de su privilegiada voz.

La inmortal obra de Rossini no satisizo al público en el conjunto de su interpretación. Tal vez la precipitación en ponerla en escena hizo que el ajuste no fuese completo; pero eso no importó...

María Galvany nos indemnizó largamente de los tropiezos que, durante la representación, se produjeron, y ella sola llevó a aquel local una ráfaga de arte puro y noble, capaz de hacernos olvidar otras amarguras.

Toda la noche el público la siguió entusiasmado, rayando en el delirio cuando la tiple granadina terminó de cantar un aria de «El flauto mágico» y unas variaciones sobre «El Carnaval de Venecia».

Sus armoniosas notas, fluidas, sueltas, afinadas y de una limpieza perfecta, halagaron nuestros oídos, y la ovación fué formidable. El escenario se llenó de flores y la Galvany se vio obligada a repetir una de las piezas.

No es posible que María Galvany nos abandone tan pronto. No nos puede privar de su arte. Si los alemanes la esperan... que se aguanten. También nosotros tenemos derecho a la vida, y vida, y alegría, y arte, y entusiasmo supone tener a María Galvany en el Circo de Price.

B.

## ALCANCE POLITICO

Ha marchado a Salamanca, para asistir a los Juegos florales que allí han de celebrarse, el jefe del partido liberal, Sr. Moret, acompañado del Sr. López Muñoz, que actuará de mantenedor en dicha fiesta literaria, y que será obsequiado con un banquete.

Es probable que en este auto use de la palabra el Sr. Moret; pero, según el mismo jefe liberal dijo antes de salir de Madrid, no hará manifestación política de ninguna especie, pues, según ya anunciamos hace días, por haberse oído a él mismo, esto lo reserva para la reunión de las minorías, cuando esté publicado el decreto de reunión de Cortes.

Según cartas del Sr. Montero Ríos, éste regresará a Madrid a fin de mes, proponiéndose hacer una campaña de ruda oposición al Gobierno, tanto en lo referente a las cuestiones de Marruecos, como en lo que respecta a su conducta política en general.

En un departamento ministerial han manifestado, refiriéndose a las detenciones hechas como consecuencia de los sucesos de Barcelona, que no son tantas como en un principio se dijo, sin que esto quiera significar que el Gobierno tenga clemencia con los revoltosos, puesto que, según la persona que tales afirmaciones hacía, serán detenidos los que sean necesarios, aunque fuese preciso llenar las cárceles.

## SECCION OFICIAL

### LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador civil de Santander y la Audiencia de la misma capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto (reproducido) nombrando magistrado del Tribunal Supremo a D. Marcial González de la Fuente.

Otro nombrando en comisión presidente de la Audiencia Territorial de Barcelona a D. Buenaventura Muñoz y Rodríguez.

GUERRA.—Real orden disponiendo que por un batallón con bandera se tributen honores fúnebres al cadáver de D. Carlos Martínez de Irurjo, duque de Sotomayor.

Real orden convocando a oposiciones para ocupar 14 plazas de veterinario tercero del Cuerpo de Veterinaria Militar.

Otras disposiciones se incluyen en el congreso del presente año, de la Asociación Benéfico-Escolar, las plazas de preparación gratuita en los Centros de enseñanza que se indican.

Otras disposiciones se devuelven las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo a los individuos que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Canarias a don Manuel Amaro Cascos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes las Notarías que se expresan.

## LA SITUACION EN CATALUÑA

### Según Ciner de los Ríos

«Ayer llegó de Barcelona el diputado a Cortes Sr. Ciner de los Ríos. Le oímos asegurar que obedece el viaje a su propósito de conferenciar con algunos hombres influyentes de los partidos liberales para enterarse de la situación de Cataluña, y singularmente de la de Barcelona, a partir de la semana trágica.

El Sr. Ciner ha comenzado sus conferencias con una muy extensa, celebrada con el señor Moret, al cual ha dado informes, que el jefe del partido liberal estima de gravedad suma y pintan el estado del alma catalana en un momento crítico.

A excitar los ánimos contribuye el régimen que impera en Barcelona, donde se han clausurado más de 120 escuelas, en las que recibían instrucción 5 ó 6.000 niños, que hoy están en la calle. Se da el caso de que se haya cerrado una escuela obrera como la de San Andrés de Palomar, cuya primera piedra fué colocada por el Rey, que asistió a la apertura de este centro, y en el cual, en sitio preferente, aparece el retrato de Don Alfonso XIII. Hay que advertir que la escuela de San Andrés se dedica principalmente a la enseñanza de prácticas industriales, francés, dibujo, etc.

Ninguna escuela clausurada será abierta sino mediante dictamen del alcalde y el párroco, siendo obligatoria la doctrina cristiana.

Parece que son tres mil los detenidos en las cárceles, y que la más leve sospecha priva de libertad a los ciudadanos, sin fijarse en otras circunstancias, pues entre aquéllos los hay hasta carlistas.

Todo esto mantiene los espíritus en una tensión violentísima, y hace presumir al señor Ciner de los Ríos que podría provocar un cambio de actitud, guiado por el instinto de conservación, entre elementos, sin otro vínculo que el amor al derecho y a la libertad, y hasta ahora separados por motivos que parecían imborrables.

Refiérese, sin duda, el Sr. Ciner a una posible aproximación entre los elementos solidarios de la izquierda y los republicanos conservadores y radicales antisolidarios.»

### Según Cambó

Contestando a requerimientos del *Diario de Barcelona* para que los regionalistas se adhieran a la monarquía de Don Alfonso XIII, *La Veu de Catalunya* publica esta noche un largo artículo, firmado por el diputado señor Cambó, escrito en catalán como cuantos publica este periódico, y que dice, entre otras cosas:

«Que nos declaramos monárquicos! En Madrid nos lo han dicho muchas veces que declaramos ser colectivamente monárquicos ó republicanos, y aquí, en Cataluña, nos han gritado de una parte: «¡Cuidado con la Monarquía!» Y de otra parte nos han dicho: «¡Cuidado con la República!»

Y a nosotros estas observaciones y estos gritos nos han producido siempre la impresión de voces de otros tiempos que podían tener resonancia en épocas pasadas; pero que hoy, en la realidad del momento actual, son vocablos sin sentido, que no significan cosa alguna.

Decir Monarquía ó República, es pronunciar palabras sin sustancia positiva.»

Añade Cambó en este artículo la interpretación que dan algunos al concepto de la república y que hacen que muchos republicanos de buena fe renuncien por mucho tiempo a la esperanza de implantación de este régimen.

Respecto a la Monarquía—añade Cambó—, tiene Cataluña recuerdos de gloria y recuerdos de muerte. Y pregunta: «¿Hay algún catalán que, recordando nuestra historia, no se sienta unas veces fervoroso monárquico y otras antimonárquico furioso e irreductible?»

Respecto a la Monarquía actual—dice Cambó—lo que un día pasó, puede otro día repetirse. Y añade:

«Le fe monárquica del «Brusi» («Diario de Barcelona»), es absoluta? ¿Coloca la Monarquía por delante de Dios y de Cataluña?... Si es así, que no se canse el «Brusi» en dirigirnos requerimientos. No será posible que nunca lleguemos a entendernos.»

«Nosotros, por delante de todas las cosas humanas (y la forma de gobierno es una cosa humana), ponemos a Cataluña.»

«Nosotros hemos proclamado últimamente, como hemos proclamado siempre, nuestro respeto a las Instituciones de principio. En la práctica, nuestra conducta colectiva se amoldará siempre a las circunstancias y subordinaaremos todo al interés de Cataluña.»

«Nosotros no hemos sostenido nunca, sino que hemos combatido siempre la afirmación de que la Monarquía actual sea incompatible con Cataluña, y porque así lo hemos creído, la hemos otorgado públicamente nuestro respeto; pero este respeto no queremos que signifique adhesión ferviente y entusiasta. Y no depende de nosotros, sino de los hombres de la actual Monarquía el que eso suceda y la rapidez y la fuerza con que eso se produzca.»

«¿Qué querriamos nosotros sino que una acción persistente de los Gobiernos de la Monarquía diera satisfacción a las justas aspiraciones de nuestro pueblo, que éste sintiera íntimamente ligadas en su espíritu las voces de ¡viva el Rey! y ¡viva Cataluña!, de tal modo que fuera imposible separarlas!»

«Sigue diciendo el Sr. Cambó en su artículo que los sucesos de julio (la semana sangrienta) han hecho comprender a los catalanes que la República abriría un abismo de miseria y desolación. La política actual del Gobierno significa una rectificación, aunque incompleta, de la conducta de hostilidad que venían siguiendo los Gobiernos de la Monarquía. Esto hace sentir al pueblo catalán la esperanza.»

Habla luego Cambó de la solicitada unión de las derechas, diciendo que antes de otra cosa urge crear espíritu conservador y curar al país de los radicalismos.

Analiza después las manifestaciones del diputado solidario Sr. Caballé (*El Imparcial* las publicó íntegramente) y las califica de explosiones rabiosas de radicalismos, demostrado por la fruición con que las comentaban *El País* y *El Liberal* y otros periódicos radicales, enemigos, según el articulista, de Cataluña.

Declara que el proyecto de Administración local no es sino el fruto de la acción parlamentaria de la Solidaridad. También dice que la acción de los solidarios en el Parlamento hizo fracasar muchas conjuras de partidos para derribar al Gobierno del Sr. Maura.

Concluye Cambó el artículo, sin pasar el Rubicón, diciendo: «Hay que curarse de radicalismos.»

De *El Imparcial*:

«El Universo», de ayer publicó un telegrama de París que nosotros no podemos reproducir.

Amamos demasiado al Ejército y al Rey y a la Patria, para publicarlo ni como información.

Las palabras de Lerroux no hallan eco «aquí»; lo encuentran «allá».

Con recomendar que sea leído y con decir «nosotros somos nosotros», ya hay bastante.

### El extraordinario de «A B C»

A B C, en su número de ayer, publica la liquidación del notable número extraordinario que publicó para socorrer a las víctimas de los terremotos de Italia.

De los 50.000 ejemplares se vendieron 22.651 e ingresaron por donativos diversos 5.405,95 pesetas.

El total de los beneficios es de 26.956,95 pesetas.

La Empresa de nuestro querido colega ha costeado todos los gastos de papel y tirada.

Con el total de los beneficios se han constituido cinco pensiones para la educación y sostenimiento de otros tantos huérfanos.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Por la Subsecretaría se ha dictado una circular aclaratoria de la real orden de 15 de julio próximo pasado, respecto a la forma en que deben acreditar los alumnos el haberse vacunado ó revacunado, al solicitar sus respectivas matriculas en los distintos establecimientos de enseñanza.

Institutos.

Se conceden ascensos anuales de 500 pesetas: a D. Maximiano de Ragil y Alonso, catedrático numerario del Instituto de Ciudad Real, por el quinto quinquenio, y a D. Angel Maseda y Madrid, profesor de Dibujo del Instituto de Zaragoza, por el cuarto quinquenio.

—A D. Luis Niño y González se le admite la renuncia que tiene presentada del cargo de ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Guadalajara.

—Se acredita al auxiliar de la Sección de Letras del Instituto de Albacete, D. Juan Antonio Guillén, el sueldo que le corresponde por desempeño de la cátedra de Geografía e Historia, que se halla vacante.

Primera enseñanza.

De real orden han sido nombrados vocales de las Juntas provinciales de Instrucción pública de Navarra y Valladolid, en concepto de concejales, D. Fernando Romero González y D. Ismael Alvarez-Morales.

### Beneficio a la humanidad

Fosfatina Fallieres legítima, 2,90 pesetas. Todo por el estilo. Gran Farmacia Popular. CRUZ, 24 y 26

## Centros y Sociedades

Centro de Instrucción Comercial.—En junta general ordinaria, celebrada el día 12 del corriente, ha quedado constituida la Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. Eugenio Sáinz Romillo. Vicepresidente, D. Ricardo F. de Tamarit. Inspector de estudios, D. Enrique Loewe Hinton.

Tesorero, D. Manuel Rodríguez Azuaga. Contador, D. Juan Rodrigo García. Bibliotecario, D. Manuel Menéndez Verrano.

Secretario, D. Rafael de San Román. Vicesecretario, D. Vicente del Portillo. Vocales: D. Lucio Martín, D. Domingo Martínez, D. Fermín Sáez, D. Agustín de Frutos, D. Felipe de Machín, D. Santiago López, D. Francisco Vázquez y D. Santiago Amores.

—Se convoca a una reunión el día 16, a las once de su mañana, a los opositores a Correos que, no poseyendo título académico, tienen necesidad de elevar una protesta enérgica en defensa de sus intereses. Se efectuará la reunión en el café del Callao.

MADRID-BIARRITZ

## Inauguración del salón Sarasate

Para honrar la memoria de nuestro genial compatriota Pablo Sarasate, que dedicó todos sus estudios y su maestría al violín, la eminente pianista cuyo nombre ha alternado durante años en centenares de programas con el del inimitable maestro en las numerosas y triunfales *tournees* que hicieron en compañía, y a quien ha dejado su casa de Biarritz, la Villa Navarra, Mme. Berthe Marx Goldschmidt ha edificado en el jardín de la villa un magnífico salón de conciertos, que lleva el glorioso nombre de Sarasate, y cuya inauguración se verificó ayer. Amplia y sencilla, con su tonalidad blanca, esa hermosa sala tiene todas las condiciones de acústica y de confort que requiere una habitación consagrada al culto de la música; un tablado, de cerca de un metro de altura, ocupa el fondo; en medio del testero está un órgano, y dos pianos de gran cola Erard y Bechstein fraternizan en el lado derecho, estando el izquierdo reservado para los instrumentistas de cuerda.

Cuadros, principalmente retratos de músicos, adornan las paredes, y entre ellos se destacan, en tamaño natural, uno de Sarasate y dos de la tumba de la casa, hermosas producciones artísticas, debidas al pincel del hermano de Mme. Marx Goldschmidt. También del mismo pintor hay una cabeza «a la sanguine», de Beethoven, que demuestra un gran talento de dibujante. Ese retrato del mayor genio musical que ha existido está colocado delante de los pianos, y cuando toca Mme. Marx Goldschmidt, su mirada va siempre hacia la efigie del gran Beethoven.

Encima del órgano yérguese un hermoso busto de Sarasate, de Llaneces, oscuro, destacándose la cabeza sobre un fondo de oro, una corona de laureles que fué regalada al maestro en un concierto que dió en el Trocadero, en París. Una anchura cinta de seda con los colores españoles, que adorna el busto, lleva, bordadas por mano femenina, las palabras «Au maître de tous les maîtres», y en la otra punta, algunos compases de una composición del maestro. Cuatro palmas, de oro también, atestiguan el homenaje de recuerdo y de admiración de la duñña de la casa.

El programa del concierto era el siguiente, impreso en elegante papel «glacé», con el retrato de Sarasate:

Biarritz, Villa Navarra.—Inauguration de la Salle Sarasate.—Dimanche 12 septembre 1909.—Programme: *Quatuor*, pour piano, violon, alto et violoncelle, Beethoven, Madame Berthe Marx Goldschmidt, MM. Bordas, Arbós et Hekking.

*Etude*, Chopin; *La truite*, Schubert-Liszt; *Etude en forme de vals*, Saint-Saens. Madame Berthe Marx.

*Abumblatt*, Wagner; *Tango*, Arbós. Monsieur Arbós.

*Elégie*, G. Fauré; *Viti*, Popper. Monsieur Hekking.

*Nocturne* (transcrit pour violon par Berthe Marx), Chopin; *Jota de Pablo Sarasate*. M. Bordas.

*Rapsodie*, Liszt. Mme. Berthe Marx.

Con tan admirable consorcio de artistas, es fácil imaginarse el grado de perfección que alcanzó la ejecución de tan hermoso programa.

El cuarteto de Beethoven, que los insignes artistas interpretaron primorosamente en sus tres partes, tan variadas y de inspiración tan diferente, provocó una imponente ovación. Rara vez se habrá oído un conjunto tan estupendo.

Después, madame Marx Goldschmidt puso de manifiesto su gran talento, tocando las piezas de Chopin, Schubert-Liszt y Saint-Saens, en que los oyentes apreciaron la delicadeza del «toucher», el sentimiento y el clasicismo de su ejecución, que evidenciaba otra vez más tarde en la rapsodia de Liszt, en la cual, además de esas cualidades artísticas, dió pruebas de extraordinario vigor y de una ciencia musical envidiable.

Con el brío que todos admiran en el maestro Arbós, tocó magistralmente las obras encomendadas a él en tan selecto programa. El tango suyo, que llevó con tanto ánimo como gracia, fué premiado con nutridos aplausos.

El notable violoncellista Hekking alcanzó un éxito colosal, dando muestras de una maestría excepcional.

El maestro Guervós acompañó al piano a los concertistas, con el tacto y el acierto que le caracterizan.

La labor artística de Bordas fué celebrada en extremo por el selecto auditorio. Acompañado en la primera pieza por madame Marx Goldschmidt, autora del arreglo del *Nocturne*, tocó con la seguridad, la afinación perfecta y el sentimiento que caracterizan su modo de expresar los clásicos, y en la difícilísima «Jota de Pablo», que tantas veces se oyó tocar a Sarasate, logró recordar en su interpretación el genio del gran maestro, en cuyo honor se daba la fiesta musical. Fué muy felicitado luego por todos.

La «Jota de Pablo» fué acompañada al piano por M. Goldschmidt, con una delicadeza extraordinaria y una perfección admirable, en la cual entraría una emoción comprensible para el que acompañó a Sarasate durante casi toda su brillantísima carrera.

Antes de dar principio el concierto, varias personas hicieron uso de la palabra, para dedicar un recuerdo de amistad y de admiración a Sarasate.

Bordas habló el primero, y a continuación transcribimos su alocución:

«Señoras y señores. En nombre de los artistas músicos españoles, y como amigo antiguo y admirador entusiasta del prodigioso violinista Sarasate, que hace próximamente un año desapareció para siempre del mundo de los vivos, haciendo vestir de luto al arte de la música, os dirijo la

palabra, lleno de la más viva emoción, para dedicarle un humil de recuerdo y rendirle tributo de la más ferviente admiración.

Esa efigie que acaba de ser descubierta, al evocar en mí el triste momento de su muerte en Villa-Navarra, morada durante algunos años de ese portentoso genio del violín, trae a mi memoria también los días de gloria que dió a España, paseando triunfalmente por todo el orbe, su nombre esclarecido unido al de nuestra querida Patria.

Genios como Sarasate deben pasar á la posteridad, para ejemplo y estímulo de las generaciones venideras, y por esta razón, al inaugurar esta tarde la sala que lleva su nombre ilustre y que perpetúa de este modo su memoria en la noble y hospitalaria ciudad de Biarritz, debemos los españoles agradecer y estimar en todo su valor la delicada iniciativa de Mme. Herthe Marx Goldschmidt, pianista admirable que compartió con Sarasate los laureles de una carrera artística sin precedentes.

Este nuevo templo del arte que hoy inauguramos los aquí congregados, nos procura la inmensa satisfacción de ver aparecer relacionados estrechamente por los rasgos del arte el nombre inmortal del gran Sarasate con el de la encantadora y risueña playa de este hermoso país, que me complazco en saludar efusivamente, así como á la Francia entera, nuestra hermana por la raza, y segunda patria del insigne maestro. He dicho.

Luego tomaron la palabra nuestro distinguido compañero D. Cristóbal Botella (Juan de Becon), el director de la Filarmónica de Pamplona, Sr. Uharté, y M. De Lavit, que pronunció su discurso en francés. Todos ensalzaron en términos conmovedores los méritos del insigne artista.

El festival musical que ha inaugurado el hermoso Salón Sarasate ha sido digno del maestro que todos lloran, del primero marco en que se celebró, y de sus amigos los señores de Goldschmidt, que lo organizaron con todo el cariño que profesan á la memoria del gran Sarasate.

Numerosa y distinguida concurrencia asistió al concierto. Entre las damas españolas recordamos á la marquesa de Bolaños; señoras de Arcos, Botella, Suárez Inclán, Bordás, Ribera, Mombrún, González Alvarez y su hija.

También estaban el conde de San Félix, el marqués de Valdeiglesias y los señores de Villar, Botella, Mombrún, etc.

Mme. Goldschmidt llevaba una primorosa «toilette» de encaje de «poin: à l'aiguille», y en unión de su esposo hizo los honores con exquisita amabilidad.

Los aficionados á la buena música celebraban infinito tener en Biarritz un centro tan artístico y hospitalario en donde reunirse en torno de tan afables anfitriones.

MADRIZZY

LOS TEATROS

DEBUTS

Cómico.—Con el sainete de Burgos y Jiménez, titulado Las mujeres, ha debutado la Srta. Cuesta, que, á pesar de ser la primera vez que se presentaba en escena, obtuvo gran éxito, por su belleza y condiciones para la escena.

Royal Kursaal.—Tres «debuts» ofreció anoche la Empresa, tres «debuts» nada menos, para mantener el fuego sagrado del éxito, iniciado desde la noche de la inauguración.

Es una habilidad de buena dirección artística para que no llegue jamás á enfriarse un teatro, y más un teatro de «varietés», en el que la temperatura cálida—y si puede ser tropical mejor—es el todo.

Hasta el presente, la Empresa no puede quejarse.

Tiene una «Argentinna» que en materia de bailes es un fenómeno de gracia y arte, capaz de llenarle el salón una temporada entera, aun siendo esas temporadas sin fin que se estilan en el teatro de la Latina, imitadora de las farmacias que no cierran nunca.

Las artistas que debutaron anoche merecieron el honor de que el público las tomara en serio, que es la prueba de que gustaron. Porque nuestro público sigue el procedimiento de «pitorearse» de las «estrellas» que no le convienen en los salones de «varietés», coreando sus canciones y ovacionándolas inoportunamente.

De modo que cuando está atento, grave y circunspecto, es señal de que aquello es de su agrado.

Fueron, pues, «debuts» de éxito los de la simpática cupletista Calleja, de la Mari-Celi, bailarina excelente, y de la pareja «Napolitana» y «Sebas», que se presentaron anoche.

A todas se las aplaudió mucho y se las llamó á escena.

GACETILLAS

Cómico.—El miércoles sexto beneficio de los autores de Alma de Dios, con la 600 representación de tan popular zarzuela, y reprise en la sección de las siete, de Las estrellas, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

El jueves, en la sección de las siete, Las mil y pico de noches, fantasía de gran espectáculo, que cuenta por llenos sus representaciones.

Recreo de la Castellana.—El tiempo, al refrescar, como lo ha hecho, ha puesto fin á los espectáculos de verano.

El Recreo, sin embargo, no cierra sus puertas más que para las veladas, y continuará todas las tardes dando función, cinematográfico y dos secciones de «marionettes», para esparcimiento de las familias que quieran seguir reuniéndose allí.

Los domingos y jueves, una banda militar amenizará esas deliciosas «matinees» vespertinas, y Madrid seguirá gozando de un espectáculo simpático y atractivo, al par que higiénico.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondientes y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

NUEVOS NOTARIOS

Han sido nombrados:

De Abanilla, D. Lázaro Lázaro y Junquera, número 6 del escalafón; de Albánchez, D. Manuel Montero García, 113; de Algaida, D. Austerio Unzué y Urdiano, 17; de Agreda, D. Juan Ramos Cerviño, 82; de Aguarón, D. Juan de Arana y Abrese, 76; de Alaró, D. Manuel Cerdó y Pujol, 47; de Alcover, D. Alberto Alabert Piella, 85; de Alcanar, D. José Borzell y Nicolau, 3; de Alegria, D. Francisco Núñez Moreno, 90; de Almaraz, D. Antonio Pérez Martínez, 70; de Andosilla, D. José Prada Hervier, 63; de Anquián, D. José Sanz y Fabra, 107; de Antigua (La), D. Felipe Villalba Saquier, 155; de Arenas de San Pedro, D. León Pío Alvarez Olivares, 73; de Arnedo, D. Victoriano Sáenz y Navarrete, 26; de Artajona, D. Guillermo Morilla Carreño, 29; de Ayerbe, D. Eduardo Martínez Alvarez, 59; de Baltanás, D. Alberto Rodríguez Gómez, 24; de Belmonte (Oviedo), D. José Clement y Pérez, 28; de Bellver, D. Manuel Almodóvar Sánchez, 148; de Benifallet, D. Lucio José Salvia Fernández, 84; de Beranga, D. Joaquín de la Peña Sáez, 33; de Berlanga, D. José Noguera Cogollas, 13; de Bretona, D. Melchor Egerique Villalba, 41; de Bullas, D. Desiderio González García, 44; de Burguete, D. Amador Madero y Ortiz, 104; de Busto de Bureba, D. Eustaquio Lasa y Bañares, 93.

De Cabezuela, D. Luis Cárdenas Miranda, número 100; de Cantalapedra, D. Felipe Fernández Molón, 40; de Casas de Juan Núñez, D. Antonio Sánchez Jiménez, 129; de Castañar de Ibas, D. José Asián y Riafa, 108; de Castromocho, D. Francisco de la Iglesia y Varo, 62; de Castropol, D. Segismundo Pérez García, 36; de Cerezo de Río Tiron, D. Faustino García Aranda, 114; de Cifuentes, D. José Martín Bosch, 101; de Cornudella, D. Antonio Cervera Sáez, 48; de Cúllar de Baza, D. Pascual Cacar Fuentes, 19; de El Ciego, D. Ramón Herran y Torriente, 80; de Entrambasaguas, D. Eladio Díaz Grande, 15; de Pliá, D. Vicente Peláez Alonso, 55; de Esterrri de Aneo, don Joaquín Abras y Font, 74; de Ezcaray, don Enrique Salamero Radigales, 102; de Fiñana, D. José Alonso y López, 37; de Fuentes de Béjar, D. Lino Vicente de Torres y Ayala, 124; de Frades, D. Facundo Sánchez Roglá, 131; de Godella, D. Eladio Crehuet y Pons, 1; de Gomesende, D. Narciso Guixá Almeda, 112; de Granadilla, D. Valentín Salas Medrano, 79; de Granadilla, D. Antonio Cabrera Rodríguez, 51; de Grandas de Salime, D. Alfonso Caro Portero, 68; de Grazaleda, D. Félix Huarte y Echenique, 42; de Guía, D. Carlos O'Callaghan Vives, 128; de Gumiel del Mercado, D. José Bustos Salazar, 156; de Huarte Araquil, D. Manuel Cerdá Alaudete, 64; de Ibiza, D. José Rodríguez de Cepeda, 57; de Incio, D. Luis Rivaya y Llonudo, 14.

De Irúzun, D. Baltasar Moreno y Díaz, número 78; de Jarandilla, D. José Santos Fernández, 58; de Laujar, D. Manuel José Derqui, 45; de Liria, D. Angel Teoval y Rodríguez, 5; de Llodio, D. Joaquín Muñiz y Oñeca, 87; de Mañilla de las Mulas, D. Julio Rohigas y Estévez, 34; de Medina de las Torres, D. Gerardo Vidal y Martínez, 54; de Mirueña, D. José María García y González, 97; de Molina de Aragón, D. Luis Rincón y Lzcano, 18; de Molar (El), D. Ignacio Zaballos Sánchez, 77; de Mombuy, D. Ildefonso Barrios Llamas, 32; de Monreal del Campo, D. José María Pilon y Teruel, 110; de Montroig, D. Francisco Espriu y Torres, 52; de Morella, D. Alejandro Martínez de Azagra, 20; de Mosqueruela, D. Fernando Escrivá Blanco, 126; de Naval, D. José Manuel Sancho Buñuel, 81; de Nerpio, D. Terencio Muñoz y Parés, 143; de Nofuentes, D. Teodoro Rodríguez Rivas, 125; de Ondárroa, don Ignacio Jiménez Gil, 75; de Prádanos de Ojeda, D. Alejandro Morillo Rodríguez, 53; de Pradolungo, D. Hipólito Hermida Aubina, 66; de Puebla de Cazalla, D. Francisco Olmedo Herrera, 11; de Puerto de Cabras, don José García Peña y Martín, 137.

De Puerto del Arceife, D. Enrique Ramos de Iturriaga, núm. 122; de Quintana de la Serena, D. Domingo Gómez Gómez, 9; de Quintanilla de Abajo, D. Antonio Briones García, 91; de Regeno, D. Constantino Gorón Mallo, 49; de Salas de los Infantes, don Antonio Xarrie Jerez, 25; de San García, D. Benito Eguaguara Maigar, 79; de San Mateo, D. José Sáez Martínez, 2; de San Sebastián (Canarias), D. César de Olaortúa y Arana, 154; de Santibáñez de Vidriales, don Manuel Moltó Moltó, 88; de Santibáñez Zarraguda, D. Joaquín López Morales, 158; de Sedano, D. Germán Cabrero Labrador, 111; de Serón, D. Ilginio Pi, 31; de Soncillo, D. Manuel María de Pablo y Martínez, 60; de Sos, D. Indalecio Martínez Martínez, 27. De Soto de Cameros, D. Felipe Ruiz del Castillo, núm. 146; de Tíjola, D. Pedro Pablo Parras, 38; de Tirva, D. Vicente Martínez Lizarte, 83; de Torrecilla de la Orden, D. Juan Antonio Gómez Aravaca, 86; de Torrejoncillo, D. Juan Huéscar, 16; de Ugijar, D. José Antonio Tovar, 4; de Valverde (Canarias), D. Luis Calero, 157; de Velliza, D. Salvador Escrivano, 61; de Vezdemarbán, D. Sérvulo Ruiz Ortun, 43; de Villanueva de Valdegovia, D. Pedro Marco, 109; de Villar del Arzobispo, D. David García Vidal, 22; de Villariungo, D. Rafael Calvo, 117; de Villarroya de la Sierra, D. Enrique Mora Arenas, 145; de Vimango, D. Ramiro Prego, 39; de Zarza de Granadilla, D. Nicolás Izquierdo, 119.

Las presiones también se han elevado mucho y hoy se separan poco de la normal las indicaciones de los barómetros. Donde únicamente no se notan gran cosa los efectos de la bonanza es en el mar. En la mayor parte del litoral sigue el fuerte oleaje, y muy principalmente se mantiene en la costa del Cantábrico. Predominan las brisas moderadas del Nordeste.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máx. (mm), Temper. mín. (mm), Lluvias (en milim). Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observation, Value. Lists pressure, wind, temperature, and humidity.

NOTICIAS GENERALES

Ha regresado á esta corte el secretario general del Consejo de Administración del Ferrocarril del Norte y conocido escritor, don Joaquín Fesser.

Ayer falleció en esta capital la señora doña Nieves López, viuda de Vera, madre de nuestros queridos amigos D. Vicente y D. Jaime Vera, á quienes acompañamos en su inmenso dolor.

Colegio de San Miguel, 1.º y 2.º enseñanzas, Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado.

Al vendedor de billetes Juan Berrocoso se le extraviaron el sábado 11, desde la calle de San Bernardo, núm. 46 á la de Antonio Grilo, cuatro décimos de la lotería del 20 del actual núm. 5.419, de la 7.ª fracción á la 10.ª.

Se replica á la persona que se los haya encontrado tenga la caridad de devolverlos á la calle de Ventura Rodríguez, núm. 11, portería.

La publicidad es fecunda como la luz, por doquiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

«Kermesse» popular.—La Comisión de esta «kermesse», que habla organizado un gran festival infantil el domingo 12, á beneficio de las familias de los reservistas hijos de Madrid, y que tuvo que suspenderlo por el mal tiempo, se propone efectuarlo el jueves 16 y domingo 19 del corriente, de cuatro á siete de la tarde, é invita á todos los vecinos de Madrid que tengan niños acudan á tan espacioso y bien adornado local.

Todas las paletetas de la tómbola estarán premiadas con bonitos juguetes para niños de ambos sexos, y lo que se recaude, líquido, le será entregado al excelentísimo señor alcalde para su distribución.

Para tan bonito festival se ha contratado una brillante banda de música.

Además de los objetos de la tómbola, se rifarán juguetes de precio, con el fin beneficio á que dicho festival se dedica.

A la puerta de entrada habrá una Comisión que recogerá los donativos que se hagan con este objeto.

Las entradas, que son gratuitas, pueden recogerse en el local de la «kermesse», plaza del Callao.

Desde el día 15 del mes actual las horas de oficina en la Asociación de Propietarios de Madrid, Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, serán las siguientes: Letrado-asesor y procuradores, de cuatro á seis de la tarde; arquitecto, de cinco á seis de la tarde; y Secretaría, de once á doce de la mañana y de cinco de la tarde á nueve de la noche.

El Ayuntamiento y la enseñanza

Entre algunos concejales del Ayuntamiento de Madrid hay el laudable propósito de imprimir al ramo de primera enseñanza un sello de modernización y singularidad que, á la par que refleje el espíritu autonómico de la Corporación municipal y su fuerza de iniciativas para reformar los servicios que le están encomendados, sea un positivo beneficio para la enseñanza popular dada en la capital de España, un ejemplo y un estímulo para las demás poblaciones y una fuente de modelos que estudia é imitar por ellas.

Claro es que dentro de los viejos moldes que nacen de lo legislado, interpretado, acomodado, y practicado respecto á organización de la primera enseñanza en nuestro país, poco podrían hacer aún los más decididos reformadores, les saldrían al paso, con sus valladares y abismos, reglas jurídicas, costumbres, intereses creados, centros burocráticos...

Si los aludidos concejales piensan realizar aquellas cultas aspiraciones por tales caminos, sería mejor que invirtiesen todas sus energías en otros de los múltiples asuntos atañedores á la Administración municipal y dejaran que la enseñanza primaria siga la marcha que le está regulada por su legal organización, y en la cual se mueve su pesada é infecunda maquinaria lánguida y dificultosamente.

Pero á juzgar por lo que, de un modo cierto, nos consta, en lo ya propuesto por el concejal Sr. Santillán y lo que como rumor, no tanto indeterminado, ha llegado hasta nosotros de lo que, respecto al caso en que nos ocupamos, se proponen hacer los Sres. Vilariño y Aguilera, podemos afirmar que todos los concejales aludidos al principio buscarán nuevos y provechosos medios de realizar sus aspiraciones respecto á la enseñanza primaria.

Claro es que para llegar á tales resultados, ni hay necesidad de lanzarse por los dificultosos y áridos caminos de las invenciones, ni tal cosa se les habrá ocurrido á los mencionados ediles, no; es bastante dirigir una mirada inspectora y sin prejuicios, hacia lo que hay ya estatuido y experimentado en los pueblos europeos más cultivadores de la pedagogía, y más cosechadores de éxitos en las aplicaciones de esta ciencia, á su fin propio; y hecho esto, con vista de las necesidades apremiantes de la población escolar de Madrid y de los medios económicos, topográficos, etc., con que se cuente, implantar, de las instituciones escolares observadas en aquella revista efectuada más allá de nuestras fronteras, las que más convengan á los fines propuestos.

Ya se habla del establecimiento de Escuelas de bosque, como las que funcionan en muchas poblaciones alemanas y en algunas inglesas, con cantinas escolares anejas y concesión de pasaje gratuito hecho por las Empresas de tranvías á favor de los educandos de aquellos centros docentes.

He aquí una institución bellísima que, instaurada en la Moncloa y algunos otros puntos elevados, rurales y con bosque, de los alrededores de Madrid, produciría muy beneficiosos resultados y satisfaría una gran necesidad, porque, aparte ahora otros aspectos pedagógicos generales, los niños enfermizos, necesitados de pleno aire, de vida campestre, de ambiente oxigenado y saturado de bálsamos deleitosos al sentido y salutariferos, hallarían allí vigor de cuerpo y alma. ¡Cuánto ganaría con escuelas semejantes ese gran contingente de niños pobres, enfermizos, de insuficiente y anormal desarrollo que abundan en las escuelas gratuitas del centro de Madrid y que, tanto como las tiernas caricias maternales, necesitan las de la naturaleza, sumergiéndose para recibir las, durante unas cuantas horas al día, en su seno fortificante y animoso!

En estas escuelas se deberían establecer clases para niños anormales, como las que hay en Bruselas y París, funcionando en esta última capital bajo el nombre de «clases de perfeccionamiento». En ellas tiene su campo peculiar y adecuado de acciones la rama de la Pedagogía denominada, un poco impropriadamente, «ortopedia mental».

Creemos justo decir aquí que de esta faceta de la enseñanza primaria, como de los problemas que implica la «psicología experimental», y de la organización y desarrollo en Francia y Bélgica de la «enseñanza profesional», ha hecho un hondo y completo estudio en dichas naciones el ilustrado profesor de la Escuela de Artes é Industrias y de la Escuela de Criminología de Madrid, D. Anselmo González, el cual nos ha proporcionado valiosos informes relativos á tal estudio, y dará pronto respecto al mismo una serie de interesantes conferencias.

Se habla de otras racionales y provechosas innovaciones, de las cuales ya nos ocuparemos en sucesivos artículos.

CARLOS CERRILLO ESCOBAR.

DE OPOSICIONES

CUERPO DE CORREOS

Se nos ruega la inserción de esta carta: Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Reunidos los opositores al Cuerpo de Correos, hemos acordado protestar contra los otros opositores, que, poseyendo títulos académicos, dirigen solicitudes al director general para que les permita pasar al ejercicio de oposición sin haberlo hecho antes por el examen previo.

Como esto lo consideramos ilegal, pues la real orden no les concede esa gracia, solicitamos á usted publique la presente.—La Comisión.

BIBLIOGRAFÍA

Venus rebelde, novela, por Fernando Mora.—No es ningún delito el estar afiliado á una escuela literaria, mucho más cuando se le reconoce con loable sinceridad y agrade-

cimiento noble, como lo hace Fernando Mora, ofreciendo su bibliográfico debut al maestro Zola, en cuyas obras encontró el motivo de inspiración y modelado de su «Venus rebelde».

Hábilmente dispuesta la trama de esta novela, difundió su asunto en breves y agradables capítulos, hermosa por un estilo fluido y elegante, sólo un severo Aristarco podría señalarla una falta fundamental, en parciales abunda, como toda obra primera, la de un subido eroticismo; pero este defecto, en gracia de ser común á la mayoría de los libros actuales, ha pasado á la categoría de lo perdonable.

Nos hace más simpática la novela el insólito y rebelde hecho de no autorizarla ninguno de esos prologadores, genios en el arte del «auto-bombo», que preludian la labor de cuantos comienzan.

D. L. M.

LA EMBAJADA MARROQUÍ

BASTA DE EQUIVOCOS

Por la índole del periódico que lo inserta y por lo que en él se dice, merece ser reproducido el editorial de anoche de «El Ejército Español».

Dice así:

«Llevamos ya bastante tiempo—desde que se declaró la actual guerra—á vueltas con la actitud del Sultán respecto de nosotros, y mientras aquí permanece, en negociaciones laboriosísimas y delicadas, si hemos de juzgar por su tardanza, la Embajada marroquí, no dejan de circular telegramas en los que se habla de actos del Sultán que no se compagan muy bien con la conducta que nosotros estamos observando.

Empezamos nosotros por no discutir los poderes y representación de la Embajada, á pesar de que la alcurnia y categoría de los embajadores no era la que debían haber tenido unos enviados extraordinarios á España, y á pesar también de que cuando aquí vinieron se discutía la autoridad de Hafid, á las puertas mismas de Fez, por el Roghl, mientras hacían propagandas de rebeldía Muley-el-Kebir y los dos principales visires del Sultán; seguimos por agasajarlos con una espléndida instalación y con múltiples expresiones de recreo y arte, y aunque la gran masa pudo suscitar algún incidente, porque el instinto popular no acierta á las sutiles distinciones entre moros de Rey y guelayas, lo cierto es que ninguna provocación seria ha existido, y terminamos por demostrar paciencia y mansedumbre, que suponemos causarían la envidia del mismo Job, si este santo modelo de cachaza viviera, pues para una negociación totalmente estéril, en que falta el fundamento primordial, llevamos dos meses con idas y venidas de notas, y llevaríamos dos siglos si á Ben-Muaz le dispensara Alá tan larga vida.

¿Cómo corresponde el Sultán á todo esto? Nosotros no sabemos su actitud verdadera, pero nos estamos iniciados en los secretos de la diplomacia; pero juzguemos por lo que uno y otro día dicen los corresponsales en sus telegramas.

Un día se nos dice que opone dificultades al embarque de un centenar de camellos contratados para nuestro servicio de aprovisionamiento; otro se nos cuenta que ha enviado á la harka que nos combate unas cartas en las que les exhorta á deponer las armas si nosotros nos retiramos á los dominios antiguos, y á que nos hostilicen y defiendan el terreno cuando nos metamos en posiciones avanzadas, y por lo tanto, en las que bravamente ocupó el general Marina el memorable 9 de julio; al siguiente llegan noticias de que, vencido el Roghl y pasada Tazza á dominios del Sultán, también á dicha población ha enviado cartas concebidas en análogo sentido; y ahora ya, colmada la medida, el que se anuncie como cosa cierta que emisarios de los guelayas van á solicitar de Muley Hafid que les entregue fusiles con que combatirnos.

¿Son estos infundios? ¿De ello no hay un ápice de verdad y es la imaginación la que fantaseó sobre todo? Bien está y pasemos porque así sea, á pesar de que sigamos creyendo que el río no suena sin fundamento.

Pero es que, aun admitiéndolo así, hay una declaración oficiosa de nuestro ministro de Estado, en la que se nos dice que sigue la Embajada marroquí sosteniendo el criterio de que debemos abandonar la Restinga y Cabo de Agua, y retirarnos al campo de Melilla anterior á la ocupación de estas dos posiciones. Y en esta terquedad y obstinación vemos nosotros la situación grave, de equívoco, que es preciso despejar, pues si la diplomacia mora está acostumbrada á los procedimientos y trámites dilatorios, nuestro carácter y situación, y las consideraciones que nos son debidas en el trato sostenido con un país semi-bárbaro, nos obligan á despejar el terreno.

Lo mismo que nosotros hicimos alarde de sinceridad é imparcialidad cuando las luchas entre Abdelaziz y Muley Hafid, lo mismo que ahora hemos recibido con cordialidad á Ben-Muaz y compañeros, así también el Sultán debe demostrarnos su amistad ostensible y palmariamente.

Y entendemos nosotros que, si tal hubiera hecho, no circularían los rumores de que antes nos hemos hecho cargo, porque la invención y el absurdo tienen sus límites; y, además, no existiría esa tenacidad y obstinación que abandonándose posiciones para cuyo dominio tenemos el título más preciado: el de la sangre española que las ha regado, y el de la garantía preventiva de que no volverá á ocurrir lo de ahora.

Al Sultán creemos nosotros que, energicamente y de una vez, debiera decirle que como el Rif es una amenaza constante de perturbación y tranquilidad, estamos decididos á que deje de serlo, en interés nuestro, de Europa y de la civilización; que para eso tenemos unas posiciones y para eso tomaremos otras; que él podrá tener un dominio todo lo extenso que quiera; pero como no hay nada que garantice la permanencia de ese dominio, y si mucho que haga presumir racionalmente su transitoriedad, nos hemos resuelto á obrar

Independientemente de él; y que todo esto va contra nuestros enemigos, sin que envuelva prejuicio ninguno relativo a nuestra actitud con el Imperio sarraceno.

CENTRO CATALAN

Fiesta teatral. La última velada teatral celebrada en este centenario Centro ha superado en todo a las que han tenido lugar anteriormente.

Además de las obras teatrales que de costumbre son puestas en escena, el segundo número del programa estaba formado por selectos números musicales, ejecutados al piano por bellas y distinguidas señoritas.

Todas las localidades del teatro fueron ocupadas desde las primeras horas por una selecta concurrencia, en su mayoría representación del bello sexo.

A las nueve y media dió comienzo la fiesta, siendo puesto en escena el juguete cómico en un acto y en verso, escrito en catalán por D. Narciso Campmany, y titulado «A rel y a Pepel».

El graciosísimo juguete fué muy bien interpretado, en primer lugar, por la bellísima Srta. Mareca y por los Sres. Sanllehy, Bolet, Mclover, Obradors y Regnant.

La ejecución á cuatro manos de la «Marcha Heroica», de Schubert, por las bellas y elegantes Sras. Lefeves y Fernández Luis, fué acogida con una estruendosa ovación.

Igualmente sucedió con los «Murmullidos de la Primavera», con la «Rapsodia Húngara», número 12, y finalmente con la «Marcha militar».

Son las dos bellas señoritas pianistas de verdadero mérito. Como final de función fué puesto en escena el juguete cómico, de Abati, «Entre doctores».

La interpretación inmejorable, como en todas las obras en que toman parte las encantadoras y bellas Sras. Beringela y Mareca. Los Sres. Mendia, Tornamira, Tulla y Montalvo, también como ellos acostumbraban hacerlo.

Todos fueron muy aplaudidos, correspondiendo por lo menos la mitad de las ovaciones a las encantadoras actrices, de carita de angel y cabellos de oro.

Sea enhorabuena y hasta otra.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

La circular de Ferrer.

De «España Nueva»: «Hay que ver con qué entusiasmo reproduce esa circular la Prensa conservadora. Vean ustedes—dice—qué horrores difundía Ferrer. Repasen ustedes de cabo á cabo esta circular selectiva, cuya posesión es claro indicio de culpabilidad. Y, al decir esto, reproducen sin tibia alguna la circular pecaminosa... ¿En qué quedamos? Si ese documento es tan divino, ¿cómo se autoriza su difusión? Si el haberlo redactado puede llevar á un hombre al patíbulo, ¿cómo circulan libremente los miles y miles de ejemplares de la Prensa conservadora que lo publica? Antes lo conocerían unos pocos individuos. Hoy lo conoce toda España. ¿Quién puede explicar el contrasentido que resulta de ahí, y que es tanto mayor cuanto que apenas si pueden publicarse noticias de Barcelona en la Prensa independiente? No lo comprendemos. Lanzar á los cuatro vientos esa proclama incendiaria, merced á los buenos oficios de la Prensa adicta al Gobierno, no nos parece que sea obra conservadora ni aun de prudencia. Así, claro es, se sabía en el extranjero que Ferrer tenía esa circular y que excitaba á tales ó cuales cosas; pero, ¿y aquí en España? ¿Qué efecto no producirá en algunos cerebros perturbadores la lectura del famoso documento, llevado á todas partes en alas de la «buena Prensa»? Nadie, nadie se explicará que un Gobierno tan extremo—el lo dice—en la evitación de ciertas publicaciones que pueden ser dañosas, autorice la libre impresión y difusión de esa proclama, que anteaer no era conocida de nadie y hoy ya vuela por los ámbitos de España.»

Sobre la censura.

De «La Correspondencia Militar»: «Si en determinados momentos ha habido periódicos que, por transitorios apasionamientos ó por errores de apreciación, han hecho campañas demoleedoras y condenables, no parece razonable que al refrenarlos y corregirlos, se haya hecho de esa coacción norma general, midiendo por el mismo rasero á justos y á pecadores. Ni hay necesidad de proseguir y acentuar restricciones excepcionales cuando se ve en la Prensa—y en la misma protesta hay párrafos elocuentes que lo acreditan—que los órganos impresos de opinión quieren coadyuvar y coadyuvan á la gloria de nuestras armas y al prestigio y la grandeza de la nación española. Advertían, además, quienes deben advertirlo, que en la vida moderna es un delirio y un absurdo la concepción de un pueblo civilizado sin periódicos, y que el echar á los cerros candados á la letra de molde vale tanto como el abrir las esclusas de todos los ríos y de todos los trastornos, que encienden en desdichas y ruinas el interior y traspasan las fronteras con clamores de escándalo, de calumnias y de menosprecio.»

Viejas palabras de Maura.

De «Heraldo de Madrid»: «Jamás las libertades públicas han pasado

por crisis tan honda y humillante. Pocas veces se han dado, asimismo, desde las alturas, que deben ser modelo de seriedad, prudencia y mesura, ejemplos de veleidad y apostasía como los que ahora se ven á diario.

—En España no puede haber sino una Monarquía democrática; que no puede existir sino siendo democrática.

Democracia quiere decir que necesita el ciudadano el ejercicio del derecho, la confianza en el derecho, la persistencia en defenderlo y estimarlo.

De manera que ese atávico incorregible amor á la arbitrariedad, ese desbordamiento del albedrío es una sed de hidrópico, un apetito morboso, que se excita por la dolencia misma, que con él se agrava.

ES DECIR, QUE CADA SUSPENSIÓN DE GARANTÍAS ES UNA PARADA EN FIRME EN EL CAMINO DE NUESTRO PROGRESO, ES UN RETROCESO EN NUESTRA EDUCACIÓN POLÍTICA, ES UN CUADRANTE DEL HORIZONTE QUE SE CIERRA Á LA ESPERANZA.

¿Presume el lector de quien son estas hermosas frases? ¿De fijo que no! Los mismos que las oímos dudamos de nuestra memoria, y á creer empezamos que fuimos víctimas de un sueño halagador y engañoso. Y necesitamos recurrir á la colección del «Diario de las Sesiones» y abrirla por las páginas correspondientes al debate mantenido en el Parlamento el 28 de noviembre de 1905, para robustecer nuestro recuerdo de que tan sanas y constitucionales doctrinas fueron proclamadas y defendidas por el Excmo. Sr. don Antonio Maura y Montaner, actual presidente del Consejo de Ministros.

¿Es mucho, pues, que la Prensa reclame el que quien proclamó y defendió tales doctrinas las respete cuando está en condiciones de hacerlo?»

SUCESOS DEL DÍA

Un peregrino.

En la calle del Cardenal Cisneros tuvo un ciclista la desgracia de atropellar á José Díez Brivanda, de catorce años, produciéndole lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

La Policía pudo averiguar quién era el ciclista, porque hay que advertir que huyó después del suceso.

Sola y epiléptica.

La portera de la calle de Buenavista, 12, llamó ayer la atención de la poca Policía que hay en aquel distrito acerca del extraño silencio que reinaba en la habitación del piso principal número 5, domicilio de Petra Alvarez, cuya inquilina, que actualmente vive sola, no daba señales de vida.

El juzgado intervino é hizo que se franqueara la puerta, comprobándose, gracias á esto, que la pobre vecina necesitaba el auxilio de sus semejantes porque yacía en la cama presa de un violento ataque epiléptico.

Sometida á tratamiento médico, pudo ponerse al cabo de largo rato.

La camisa de Antonia.

En el patio de la casa número 16 de la calle de Méndez Alvaro se internó ayer Alfonso Martínez Díaz, de diez y nueve años, y robó una camisa de señora que había tendida al sol.

La dueña, Antonia Peralta Carrera, y las vecinas, salieron furiosas tras del ladrón, que corría como un loco, y si bien ellas no pudieron darle alcance y dejarle sin camisa, lo consiguieron, en cambio, un guardia providencial—el guardia era de Seguridad; pero allí actuó de Providencia—que le salió al paso.

Lo que no se pudo recuperar fué la camisa.

¿Qué listos son esos demonios de randas!... ¿Tanta gente persiguiéndole y escamoteando huyendo una cosa tan voluminosa!

Un carro sin ruedas.

Ayer fueron detenidos Liborio Orellano, Vicente Megia, Joaquín Orellano y Vicente Pérez Cabrera, ¿por qué dirán ustedes?...

Pues por haberle salido al encuentro, en el paseo del Pacífico, á Andrés García Medina, carretero, y después de maltratarle, proceder luego á quitar las ruedas al carro que aquél guiaba, y que los detenidos decían que era suyo.

El conductor no experimentó grandes daños, pero el vehículo, en cambio, quedó inutilizado en medio del paseo del Pacífico.

La desesperación del obrero.

En la calle fué encontrado anoche, tendido en el suelo y enfermo, el obrero Fernando Gacio Cortijo, de veinticuatro años, que habita en el Pasaje del Comercio, núm. 4.

Auxiliado por el sereno y un soldado del batallón de Ferrocarriles, ingresó en la Casa de Socorro y luego en el Hospital de la Princesa.

Padece el desventurado Fernando una intoxicación grave, ocasionada con sustancia corrosiva, ante la carencia de recursos y de trabajo.

Ultima hora

Velada en honor de Zamenhoff.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el salón de actos de la Exposición se ha verificado solemnemente la velada en honor de M. Zamenhoff.

El salón estaba llenísimo y brillante. Presidió el acto el mismo Zamenhoff, que tenía á su lado al alcalde y al Sr. Trénor. Los demás sillones de la presidencia los ocupaban representantes del Ayuntamiento y altas personalidades de Valencia y de los congresistas.

El alcalde y el marqués del Turia hicieron uso de la palabra, saludando á los congresistas.

Los Sres. Inglada y Marzal tradujeron al esperanto los discursos de los Sres. Maestre y Trénor.

La banda repitió el himno. Ahora se está celebrando la recepción en el Gran Casino.

Muchos congresistas, que no asisten al acto, se encuentran en el teatro de la Exposición y recorriendo el local de éste.

Jura de cargos.

BARCELONA. (Martes, noche.) Hoy han prestado juramento de sus cargos, el nuevo presidente de esta Audiencia provincial, don Enrique Montfort, y el magistrado de la Audiencia territorial, D. Pio Navarro.

Incendios en Sallent.

Durante la gran tormenta que se desencadenó en Sallent cayeron varias chispas eléctricas.

Una de ellas penetró por el ábside de la iglesia parroquial y causó un incendio en el altar mayor.

Otra, cayó en el depósito de balas de algodón de la importante fábrica de tejidos que hay en dicha localidad, incendiándolo.

La combustibilidad de las materias almacenadas hizo muy difícil la extinción del fuego, que ha producido daños materiales importantes.

Grandes tormentas.

Las noticias que comunican desde Lérida acerca de los estragos causados por las pasadas tormentas, son desconsoladoras.

Sólo en la comarca de Seo de Urgel han quedado arrasados 27 pueblos, y destruidas por completo las cosechas de vino, maíz y judías.

Los diputados solidarios.

Los diputados solidarios se han reunido esta tarde al objeto de tratar de la próxima campaña parlamentaria.

A la reunión han asistido muy pocos pues casi todos se hallan ausentes de Barcelona.

Otro matadero clandestino.

Los agentes de la autoridad han descubierto otro matadero clandestino.

En el local hallaron varias cabras variolosas y los restos de otras que ya habían sido sacrificadas.

La opinión pública está alarmada por la frecuencia con que se descubren locales de esta índole donde personas poco escrupulosas trafican de un modo criminal con la salud pública, sacrificando reses enfermas.

Hazañas de un jabalí.

En el pueblo de Salt ha ocurrido un suceso extraño.

El sábado por la noche, cuando los operarios no habían salido todavía de la fábrica de los Sres. Comas, Cladellar y Compañía, oyéronse fuertes ladridos que daban los perros dedicados á la guarda de la fábrica.

Momentos después un enorme jabalí saltó impetuosamente por una de las ventanas del edificio, y penetró en una de las cuadras donde trabajaban varias obreras.

Al ver al jabalí, comenzaron, asustadas, á demandar auxilio, y el animal fué perseguido por el interior de la fábrica, hasta que se con-

siguió recluírlo en uno de los departamentos.

Supónese que el jabalí descendió de la montaña huyendo de la tormenta, y en su huida cayó al cauce de la acequia que sirve para proporcionar la fuerza motriz á la fábrica.

Llegó á la presa del salto de agua y pudo salir nuevamente á tierra, donde, acosado por los perros, penetró en el edificio para huir de sus perseguidores.

EL GLOBO «MARIPOSA»

Continúa sin parecer. VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) Sigue ignorándose el paradero del globo perdido.

Se tiene la esperanza de que el capitán Martínez haya sido recogido por algún buque de los que transportan mineral de Sagunto á Inglaterra.

Ha anclado aquí el vapor «Navarra», que procede de Sevilla y Casablanca y ha seguido á la inversa el derrotero, que se supone debió seguir el «Mariposa».

Ciudad inundada.

MEJICO. El mar inundó la ciudad de Portmullage, en California, el día 4 de septiembre. Se cuentan varias víctimas; las pérdidas materiales son muy importantes.

Hay un continente?

NUEVA YORK. Interrogado el explorador Peary sobre la exactitud de la afirmación que su rival Cook hace relativa á la existencia de tierra comprendida entre los 84 y 86 grados, ha manifestado que es muy posible la existencia de un continente situado al Oeste.

Boletín religioso del día 15

Santos del día 15 de septiembre.—Santos Valeriano, Nicomedes, Teodoro, Máximo y Jeremías, mártires; Santos Albino y Aicardo, confesores, y Santos Melitina, mártir, y Eutropia, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamber), y continúa la novena á su Titular, predicando en la misa, á las nueve y media, D. Juan Garnica, y por la tarde, á las seis, D. Angel Nieto.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, á las ocho, misa de comunión para la Asociación Teresiana, y por la tarde, á las cinco, los ejercicios.

La misa y oficio son de la octava de la Natividad de la Santísima Virgen.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en Santa María ó de la Elevación en San Pedro.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: Turon San Ildefonso.

Espectáculos del día 15

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana.)—2.—(Presentación del baritone Sr. Molina.)—Ernani.

Apolo.—7.—Los hombres alegres.—El mal de amores.—Dolores.—El método Gorritz.

Zarzuela.—7.—El húsar de la guardia.—A B C.—La viejecita.—La comisaria.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote.)—7.—(Beneficio de los autores de Alma de Dios.)—Las estrellas.—La leyenda del moule.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—7.—La pajarrera nacional.—El alegre manchego.—Bohemios.—Dora, la viuda alegre.

Martin.—7.—El terrible Pérez.—Los vividores. Las estrellas.—Los vividores.

Novedades.—7.—El tirador de palomas.—La

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for MADRID, BILBAO, PARÍS, and various financial instruments like Amortizable 4 por 100, Hispano-Colonial, etc.

tormenta.—La serenata del pueblo (estren.)—Los granujas. Latina.—5.—El grumete.—La república del amor.—El gran embustero.—Viento en popa (estren.)—La república del amor.—La escollera del diablo. Coliseo Imperial.—Desde las 5 1/2 de la tarde secciones de cinematógrafo de hora en hora, exhibiéndose en todas las películas sensacional de la can paña de Melilla. Salón Venecia.—9 1/2.—Última función de variedades. Despedida de La Chiclanera y las bellas Chery y los Muñoz. Programa selecto. Royal Kursaal (santas Salón Legi).—Desde las 8, grandes atracciones de variedades y cinematógrafo. Cada día éxito creciente de Enri ueta Calleja, Mari-Geli, Diana, Juanita Corrales, Maravillas, las Guerrillas, Napolitana y su ejecutivo Sebas y Argentina. Rómulo.—6.—Miss Ston and Barnett.—Rosa de T. y su comediante (fantasía bailable).—La Noctua del Casino de París (transformación).—Ston and Barnett.—Rosa de T.—Ston and Barnett.—Rosa de T.—La Noctua. En todas las secciones, artísticas películas de Pathe Freres. Teatro Nuevo.—Los Novelty.—Gran éxito de Mary Tito.—La bella Liliane.—Olella.—Los profesores de bailes españoles, hermanos Nieto.—Norima.—Cinematógrafo. A las 11 1/2, sección especial de moda. Madrileño.—6.—El juicio oral.—Ruido de campanas.—El Trebol.—El padre Bedoya.—La carne fresca (especial). Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro.)—Abierta todos los días. Entrada, 30 céntimos.—Los niños, gratis. Recreo de la Castellana.—Abierto todas las tardes desde las tres.—Dos secciones de Marionettes diarias y cinematógrafo al anochecer.—Grandes conciertos, los jueves y domingos.—Hay toboggan, columpios, juegos de la rana, cochecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, y bar.—Entrada un real.—Los niños no pagan.

Avisos útiles.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de La Central.—Teléfono 903.

DINERO POR ALHAJAS

y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras. VICTORIA, 2, ENTRESUELO

El Vino tónico Pinedo es un reconstituyente poderoso y bactericida.

Sociedad de Electricidad del Mediodía

El Consejo de Administración ha acordado proceder al pago del cupón núm. 28, vencimiento de 30 de septiembre de 1909, de las Obligaciones hipotecarias en circulación emitidas en 1.º de octubre de 1902, á razón de 6,25 pesetas, con deducción del 3,30 por 100 de impuesto de utilidades.

El pago se verificará en las oficinas del Banco Hispano-Americano, calle de Sevilla, todos los días laborables desde 1.º de octubre, de diez de la mañana á tres de la tarde. Madrid 14 de septiembre de 1909.—El secretario, Rafael Muñoz Riezo.—V.º B.º—El presidente, Emilio Carrasco.

Advertisement for ANEMIA with text: EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL é INFALIBLE. COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS. NEURASTENIA, CONVALESCENCIA. EL ELIXIR de S. VINCENT de PAUL.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

Table with columns for BOLSAS MERCANTILES, LONDRES, BILBAO, and various commodities like Cobre 3 mes., Estañe, Plomo, Plata, etc.

**COLEGIO DE SAN IGNACIO**  
 FUNDADO EN 1862 E INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS  
 1.º y 2.º Enseñanza a cargo de 22 profesores titulados. Completo material científico. Local amplio e higiénico. Clases prácticas de Trabajos Manuales y de Francés, Inglés ó Alemán sin aumento de honorarios. Gimnasia, Esgrima, Música.—Notas obtenidas en junio: Matriculas de honor, 22; Sobresalientes, 105; Notables, 57; Aprobados, 71; Suspensos, 4.—Alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos. Alumnos internos de Facultad. Pidanse Reglamentos al Director D. Ignacio García Albericio. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3, MADRID

**INGENIEROS AGRÓNOMOS**  
 Antigua Academia. **Fuencarral, 1 y 3.**  
 Preparación completa y exclusiva para el ingreso en la Escuela especial de Cuerpo. Dirección: D. Luis Monje, Ingeniero agrónomo.

**Ingenieros de Montes**  
 Preparación exclusiva por los ingenieros del Cuerpo, don A. Armenderos y D. J. Viana. San Agustín, 14, segundo. De 4 a 6.—Se facilitan reglamentos.

**CARRERAS MILITARES—INGENIEROS CIVILES**  
 PREPARACION COMPLETA  
**TOURNE**  
 LOS MADRAZO, NÚMERO 25, MADRID, TELÉFONO 953  
 Internado a cargo de un sacerdote. Estudio en la Academia dirigido por los profesores. Matrícula de ocho a diez y de tres a siete.

**EL ILMO. SEÑOR**  
**D. Arturo Antón y Rodríguez**  
 EX GOBERNADOR CIVIL  
 Falleció en Guadalix de la Sierra (Madrid)  
 EL DÍA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1909  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos  
**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos D. Manuel y doña Concepción; hijos políticos doña Sofía Muñoz y D. Manuel Rodríguez, nietos, hermanas, sobrinos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.**  
 Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual el día 15, exceptuando la de doce, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.

**PARÍS—MADRID AUTOMÓVIL**  
 Automóviles ocasión de 8 á 30 HP. Accesorios y piezas de recambio. Camions automóviles, B. Mouillaud, Zorrilla, 11.

**LA UNIVERSAL**  
 PREPARADA POR P. MORENO  
 Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparadas similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los 15 años. Limpia la cabeza, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías. Depósito en la de Moreno, Mayor, 35.

**TESORO DEL ESTÓMAGO**  
**TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO**  
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

**Agencia Internacional de Anuncios**  
**Haasenstein y Vogler**  
 Calle Fernando VII, 2—BARCELONA  
 Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.  
**TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES**  
 Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes á petición.  
**SERVICIO RÁPIDO**

**VINOS TINTOS**  
 de los herederos del **MARQUE DE RISCAL**  
 ELCIEGO (Álava)  
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.  
 DEPÓSITOS EN MADRID  
 Sres. Ealdomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Poncebail, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8. «Las Colinas»  
 D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldeaniza, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes «Cedicecos»).—Eodaga, Montalbán.  
 D. Santiago de Molinos, Conde de Romanones, 12.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 In-Stra. Vanda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Ne-grina».  
 D. H. Pichón, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».  
**Aviso muy importante á los consumidores**  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Pídense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**EL SEÑOR**  
**D. JOAQUIN DE LA PUENTE Y DE VICENTE**  
**ABOGADO**  
 Ha fallecido en San Sebastián (Guipúzcoa) el día 14 de septiembre de 1909  
 A LAS TRES DE LA MADRUGADA  
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica  
**R. I. P.**  
 Su sobrino el Excmo. Sr. D. Antonio Palacios y de la Puente, sobrina política la Excmo. Señora Doña Consuelo Martínez del Campo de Palacios, tía, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes,  
**PARTICIPAN á sus amigos tan sensible desgracia, rogándoles encomienden su alma á Dios.**  
 El cadáver será trasladado á Burgos el día 15 para ser inhumado en el panteón de su propiedad.

**El Pianola Metrostilo K**  
 El Pianola, modelo K, se adapta á cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.  
**The Æolian Company**  
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS  
**R. CAMPOS.—CALLE DE NICOLAS MARIA RIVERO, 11, MADRID**

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**  
 —♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦  
 Capital social, 32.750.000 pesetas  
 Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao  
 Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
 Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
 Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
 Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
 Viguería para toda clase de construcciones.  
 Chapas gruesas y finas.  
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
 Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.  
 Fabricación especial de hojalata.  
 Cubos y baños galvanizados.  
 Latería para fábricas de conservas.  
 Envases de hojalata para diversas aplicaciones.  
 Impresión sobre hojalata en todos colores.  
 Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

**SEÑORAS**  
 La grandiosa liquidación de batería de cocina que se realiza en el solar de la calle Juanelo, 25, por los traperos del Rastro, acaba de recibir la última remesa que le faltaba para completar el grandioso surtido.  
 Vendiendo baratísimo clarensy Pmilor casi nuevo. OLID, 8.

**COBRANZA**  
 Por una pequeña comisión se cobran créditos de Centros, Sociedades, periódicos, comercio y particulares. La Solución, San Vicente, 12, teléfono 1457.  
**«PLUVIUS»**  
 El mejor apagador para incendios. Estudios Técnicos. FERNÁNDEZ, 6  
**Positivista bromuro y chico**  
 para galería, se necesitan. Cervantes, 28.  
**LIBROS**  
 postales y gomitas remitiendo de sello. JARDINES, n.º 10, MIMI  
 Mesa coches. Rafael Calvo, 5.  
**CAPITALES**  
 Se colocan con buena renta y segura.  
**DINERO**  
 con hipoteca y sobre muebles y géneros á retirar. MONTE-RA, 33, 1.º, de 10 á 1 y 5 á 8.

**PRESTAMOS**  
 sobre alhajas y papeletas del monte.—Mariana Pineda, 1.  
**Cosecheros**  
 Para sustituir EL YESO EN LA VENDIMIA compacta, emplead los FERMENTOS DIRECTOS Datos gratuitos p.ª una buena cosecha se darán por carta ó verbalmente en los LABORATORIOS QUÍMICOS INDUSTRIALES de R. CANTE-RO; Madrid, Huertas, 3; Barcelona, Pintor Fortuny, 6, y en el Laboratorio Central, Pintor Sorolla, 24, Valencia.  
**COMPRO** máquinas Singer. Leganitos, 40, tda.

**LA UNION**  
 AGENCIA DE PUBLICIDAD  
 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4  
 En esta Agencia, la más económica de todas, hallarán los anunciantes las combinaciones más bonitas y baratas.  
 Admite esquelas de funeral para todos los periódicos, con grandes descuentos.  
 Grande y variado surtido en recordatorios, desde los más modestos á los de mayor lujo.  
 Pedid tarifas gratis.  
 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4

**DINERO**  
 desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, prel. izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.  
**ESLAVA** compra alhajas de ocasión, oro y papeletas del Monte. Montero, 40.  
**Atención**  
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zaragoza, 4.  
 Necesito escribiente de 15 á 18 años. Lista Correos, cédula 12.246.

**MONTE DE CAZA**  
 Se arrienda uno acreditado que linda con el Pardo, de mucha extensión y de buena casa. Velarde, 1, 2.º De 2 á 4.  
 Paris. Sra. española alquila habitaciones, amuebladas por semanas ó meses; precio: 30, 35 y 40 pts. semana; mes 120, 140 y 150. Pelaf, luz, ascensor, calorífero. Baño. 71, rue de Cliehy, Mad. del Castillo.  
**BUENAS** nodrizas, llegadas Bhoj y mañana. Fuencil, 30.  
 con todas comodidades y conf. 5.000 pts. Buena vivienda, 1.500 pts.  
**Gran piso** Cochera lujo  
 Principio de Vergara, 12  
 Cama de haya y colchón de Canelles, 40 pesetas.  
 Incula: Fuencarral, 51.  
**CASA AMUEBLADA**  
 alquilarse; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 37.

**DOLOR DE CABEZA**  
 neurálgico y jaqueca desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 5 pts. Arenal, 15, farm.ª

**A LOS OPOSITORES DE CORREOS**  
 Cuestionario de LARAS DONAULTO  
 Contestación por papeletas completas de los programas de la oposición (Geografía, Prácticas Universales y Legislación) para hacer con facilidad los ejercicios escritos y orales. Se publica por cuadernos á 40 céntimos cada uno. Se suscribe en las librerías de F.ª, Reyes, Alcalá, 18, Cuarta y otras.

**CARRERAS MILITARES**  
 Madrid.—ACADEMIA SIDRO.—REINA, 22. Preparación á cargo de D. Juan Sidro y D. Germano León y López, oficiales de Artillería y Caballería. Clases desde el 15.

**COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS**  
**TARIFA DE PRECIOS AL AÑO**  
 PESETAS  
 Por una estación particular..... 300  
 Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400  
 Por una estación para casinos, circulos, etc..... 1.000  
 Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....  
 Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:  
 Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20  
 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20  
 Idem idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40  
**LOCUTORIOS PÚBLICOS**  
 Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda, Pozuelo de Alarcón, y  
**EL CONTINENTAL EXPRESS**

**Plateria "CHRISTOFLE"**  
 Sola y Única Calidad **La Mejor**  
 Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.  
 MADRID: MELLIERO ditto MELLER, 3, Carrera San Gerónimo.

**AGENCIA FÚNEBRE MILITAR**  
 DE **MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**  
 Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario  
**Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067**  
 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

**Academia BONET LARA**  
 Carreras Militares. Han aprobado todos los alumnos presentados, menos uno, obteniendo buenos puestos en Artillería é Ingenieros, y el número 2 en Infantería, cuyo número ya obtuvo la Academia varias veces en convocatorias anteriores. El nuevo curso comienza con la cooperación del teniente coronel de Ingenieros Sr. Mayanda. Se admiten internos.—Pídanse reglamentos.—HORTALEZA, 9, MADRID.  
**COLLEGE DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE**  
 3, calle de San Miguel, número 3.  
 Los nuevos cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y los cursos especiales de francés para adultos empezarán el 1.º de octubre.—Pídanse programas.

**¡BUFFALO!**  
 Fabricado por la **AZUCARERA DE MADRID**  
 EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO  
**El BÚFFALO es un ALIMENTO COMPLETO.**  
 Puede darse solo á todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoideas digestibles.  
 ENORME ECONOMIA EN LA ALIMENTACION DEL GANADO  
 De trabajo..... Caballar. De cria..... De todas las clases  
 De trabajo..... Mular. De engorde.....  
 De trabajo..... Vacuna. De engorde.....  
 Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas  
 CONDE DE XIQUEÑA, 4, MADRID

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
 "LA MARAVILLA"  
 Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**  
 CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.